

شماره ۱۲

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ بِبَدْرٍ وَأَنْتُمْ أَكْثَرُ الْأَعْيُنِ



جلد ۲۵

شرح چترہ  
سالانہ: ۱۵ روپے  
ششماہی: ۸ روپے  
ہالکب خیر: ۳۰ روپے  
فی پرچہ: ۳۰ پیسے

ایڈیٹر: محمد حفیظ بقا پوری  
نائبین: جاوید اقبال اختر، محمد الغام غوری

THE WEEKLY BADR QADIAN PIN.143516.

۱۸ مارچ ۱۹۷۶ء

۱۸ مارچ ۱۳۵۵ھ

۱۶ ربیع الاول ۱۴۹۶ھ

# نعت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

نعتیہ کلام سیدنا حضرت بابائی سلسلہ عالیہ احمدیہ بیچ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

رِيَاكَا يُصْحَبِي الْقَلْبَ كَالرَّيْحَانِ  
وَشَوْوُنُهُ لَمَعَتْ بِهَذَا الشَّانِ  
خَرَقٌ وَفَاقَ طَوَائِفَ الْفَتِيَانِ  
رَيْقُ الْكِرَامِ وَنُخْبَةُ الْأَعْيَانِ  
وَأَهْلًا لِإِعْجَابٍ فَمَا أَحْيَا فِي  
فِي مُهْجَتِي وَمَدَارِكِي وَجَنَانِ  
يَا لَيْتَ كَانَتْ قُوَّةُ الطَّيْرِ أَنْ  
فَدَاتَ نَفْسِي نَبِيًّا ذَا الْمَقَامِ  
أَرَى قَلْبِي لَكَ كَالْمُسْتَهَامِ  
وَصَارَ لِي مُهْجَتِي مِثْلَ الطَّعَامِ

يَا لَلْفَتَى مَا حُسْنُهُ وَجَمَالُهُ  
وَجْهُهُ الْمُهَيَّبُ مِنْ ظَاهِرِي وَجْهِهِ  
سُجُوعٌ كَرِيمٌ بِأَذَلِّ خَلِّ التُّقَى  
لَأَشْكُ أَنْ مُحَمَّدًا أَخِيْرُ الْوَرَى  
إِنِّي لَقَدْ أَحْيَيْتُ مِنْ أَحْيَاءِهِ  
يَا حَبِيبَ أَنْكَ قَدْ دَخَلْتَ مَعْبَدَةَ  
جَسَدِي بِطَيْرِ الْيَاكِ مِنْ شَوْقٍ عَلَا  
فَلَا وَاللَّهِ لَسْتُ كَكَاْفِرِيْنَا  
وَاصْبَانِي النَّبِيُّ بِحُسْنِ وَجْهِهِ  
وَذَكَرُ الْمُصْطَفَى رُؤُوسَ الْقَلْبِي

## (ترجمہ)

- ۱۔ وہ کیا ہی خوبصورت اور خوش شکل وہ نوجوان ہے جس کی خوشبو ریحان کی مانند دل کو شیفٹہ کر لیتی ہے۔
- ۲۔ اُس کے چہرہ سے خدا کے نہیں کا چہرہ نظر آتا ہے۔ اور اس کے کام اسی شان کے ساتھ چمکتے ہیں۔
- ۳۔ وہ خوش خلق معزز، سخی، صاحب تقویٰ اور کریم الطبع ہے۔ اور اپنے خصائل اور اخلاق کی وجہ سے دوسرے نوجوانوں پر فوقیت رکھتا ہے۔
- ۴۔ بے شک محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مخلوقات میں سے بہتر وجود، معزز لوگوں کی رُوح و قوت اور بڑے لوگوں میں پروردہ فرد ہیں۔
- ۵۔ یقیناً میں آپ کے زندہ کرنے سے زندہ ہوا ہوں۔ سبحان اللہ کیا ہی اعجاز ہے۔ اور آپ نے کیا ہی اچھا مجھے زندہ کیا ہے۔
- ۶۔ اے مسیرے پیارے! تیری محبت میری جان اور حواس اور دل میں سرایت کر گئی ہے۔
- ۷۔ مسیرا جسم غالب شوق کے سبب آپ کی طرف اڑا جاتا ہے۔ کاش! مجھ میں اڑنے کی طاقت ہوتی۔
- ۸۔ پس یہ بات نہیں اور خدا تعالیٰ کی قسم میں کافر نہیں۔ میری جان اس عظیم الشان نبی پر قربان ہے۔ جو صاحب مقام مسود ہے۔
- ۹۔ میرا دل نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے حسین چہرہ کے ذریعہ اپنی طرف کھینچ لیا ہے۔ اور میں اپنے دل کو آپ کے لئے پریشان دیکھتا ہوں۔
- ۱۰۔ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر میرے دل کی رُوح کے طور پر ہے۔ اور وہ میری جان کیلئے مثل غذا کے ہے۔



ہفت روزہ بدستار قادیان  
مورخہ ۱۸ مارچ ۱۳۵۵ھ

# اخبار احمدیہ

قادیان ۱۶ مارچ) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق مورخہ ۶ مارچ تک کی اطلاع منظر ہے کہ "طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے الحمد للہ"۔ اجاب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرادی کے لئے درود دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان ۱۶ مارچ) ربوہ سے آمد تازہ اطلاع منظر ہے کہ ربوہ میں محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب کی صاحبزادی عزیزہ امۃ العلیمہ صاحبہ کے نکاح کا اعلان ۹ مارچ کو ہوا اور تاریخ ۱۳ مارچ رضعتانہ کی تقریب میں آئی اور اگلے روز ۱۴ مارچ کو ولیمہ ہوا۔ خدا تعالیٰ اس رشتہ کو خاندانِ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور ساری جماعت کیلئے بہتر طرح موجب صد برکات بنا سکے۔ محترم صاحبزادہ صاحب مع اہل و عیال ربوہ میں بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔

قادیان ۱۶ مارچ) ربوہ سے یہ بھی پر مسرت اطلاع معمول ہوئی۔ ہے کہ ۱۳ مارچ کو درمیانی رات اللہ تعالیٰ نے حضور انور ایدہ اللہ عنہ کو یونہی عطا فرمایا ہے جو صاحبزادہ مرزا لقمان احمد صاحب کی بیٹی ہے۔ حضور نے نومرہ کا نام رضوان احمد تجویز فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ عمر دراز عطا کرے اور خاندانِ نبوی سے۔ آمین۔

سدا کا بر ملا اعتراف کیا۔ لیکن جب اسلام کے پیغام کو قبول کر لینے کی دعوت پیش کی تو گالیاں دیتے ہوئے چلے گئے۔ اس ایک ہی واقعہ سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ تبلیغ حق کا کام کس قدر مشکل اور کیسا کٹھن ہے اسی حقیقت کو حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے نظم کرتے ہوئے بالکل درست فرمایا ہے کہ

دعوت ہر ہرزہ کو کچھ خدمت آسانی نہیں  
ہر قدم پر کوہِ ماریاں ہر گز میں دشتِ خار

الرحمہ خاندانی اعتبار سے آپ بڑے ہی خترم و معزز گھرانے کے چشم و چراغ تھے۔ لیکن مخالفین حق، اندھی مخالفت میں خاندانی وجہاتوں اور دوسری لحاظ داریوں کو بھی پھاند گئے۔ ایک ظالمانہ معاہدہ کے تحت عرصہ اٹھائی تین سال تک آپ کو رخ آپ کے جملہ خاندان اور اول المسلمین کے شیب ابی غالب میں بند رکھا گیا۔ ہر قسم کی ضروریات زندگی کی اشیاء ان تک پہنچنی روک دی گئیں۔ مکمل بائیکاٹ رہا۔ مگر آپ نے اور آپ کے جملہ متعلقین نے خدا کی خاطر ان سب شائد و مشکلات کو عبور و سکون سے برداشت کیا۔

حضور کے چچا ابوطالب کی زندگی میں تو مخالفین آپ پر ہاتھ اٹھانے کی جرأت نہ کر سکے۔ لیکن ان کی وفات کے بعد تو گویا یہ روک بھی باقی نہ رہی۔ گالی گلوچ اور برا بھلا کہہ کر ذہنی کوفت پہنچانے کے علاوہ دست درازی تک سے گریز نہ کیا گیا۔ آپ کے رستے میں کانٹے بچھائے جاتے۔ سر پر راکھ ڈالی جاتی۔ خانہ کعبہ میں نماز ادا کرتے وقت ازراہ شرارت و بیادہ ہی آپ کے سر پر اونٹ کی گندی اوجھری پھینکی گئی۔ جب حضور مکہ کے بعد مدینہ منورہ کے شہر طائف میں پیغام حق پہنچانے گئے تو وہاں بھی اسی طرح کا سلوک ہوا۔ ناعاقبت اندیش اوباشوں نے آپ پر آوازے کسے، گالیاں دیں اور نبی محترم صلی اللہ علیہ وسلم کو پتھر مار مار کر ہواہوا کر دیا۔ جب پہاڑوں کے فرشتے نے عرض کی، اگر حکم ہو تو طائف کی دائیں بائیں کی دونوں پہاڑیوں کو باہم پیوست کر دوں اور اس طائف اپنے کئے کی سزایا لیں تو رحمت مجسم نے یہی دعا کی کہ اللہم اھد قومی ذاتھم لا یعلمون۔ اے اللہ! میری قوم کو ہدایت دے، وہ میری پوزیشن کو پہچانتے نہیں ہیں۔

انفرض اس قسم کے تکلیف دہ حالات میں بھی آپ نے اپنے کام کو برابر جاری رکھا۔ نہ تو کسی کا استہزاء آپ کو کبیدہ خاطر کر سکا۔ اور نہ ہی ناعاقبت اندیشوں کی بدزبانی اور ایذا رسانی آپ کے لئے فریضہ تبلیغ کی ادائیگی میں سد راہ بن سکی۔ مقامی طور پر انفرادی تبلیغ کے علاوہ حج کے ایام میں آپ حاجیوں کے گیمپوں میں جاتے۔ ان سے ملاقات کرتے، حق کا پیغام ان کو بھی سناتے۔ کوئی بات کو سن کر خاموش ہو جاتا، کوئی استہزاء کرتا اور کوئی گالی گلوچ سے کام لیتا۔ مگر آپ اپنے کام میں برابر بٹھے رہے تا آنکہ اسلام کی تبلیغ مدینہ والوں کے کانوں تک بھی پہنچ گئی۔ حج کے موقع پر آئے ہوئے چند سعادت مندوں نے آپ کی بات کو توجہ سے سنا۔ دنوں میں جگہ دی۔ اس طرح مکہ سے اڑھائی تین سو میل دور حنی کی قبو لیت، کار شمشہ طاہر ہوا۔ رفتہ رفتہ ایمان لانے والوں کی تعداد بڑھنے لگی۔ حضور نے ان کی اعلیٰ مرتبت کے لئے وہاں نقیب مقرر فرمادیتے۔

دھڑکتے ہوئے روز بروز مخالفت بڑھتی گئی جلتے بگوش اسلام ہونے والوں کو منکروں کے مظالم کا تختہ مشق بننا پڑا۔ اسلام لانے والے غلاموں کی حالت تو خاص طور پر قابلِ رحم تھی۔ ان کے مالک بوجہ تہذیبی عقیدہ قسم کے ظلم ان پر توڑتے۔ انہیں دیکھتے کہٹوں پر لٹاتے، تہمتی ریت پر لٹا کر ان کے جسموں پر چڑھ جلتے۔ گھر در سے پتھروں پر گھسیٹتے۔ اور مار پیٹتے تو روز کا معمول بننا ہوا تھا۔ غلاموں کے علاوہ مکہ کے آزاد مسلمان شہری بھی قریش کے غریب و غنڈہ اور درست و درازی سے پیچھے ہونے لگے۔ بے درپے مظالم سے تنگ آکر کچھ مسلمان حبشہ کی طرف ہجرت کر جاتے۔ پرچھو ہو گئے۔ لیکن مخالفین نے سمنہ ربار بھی ان کا پیچھا کیا۔ اور سنانوں کے خلاف شاہ حبشہ کے کان بھرے۔ مگر شاہ سے صاف جواب پا کر ناکام ہوئے۔ اس کے باوجود تبلیغ حق کا سلسلہ برابر جاری رہا۔ غور انتہائی تکلیف دہ حالات میں آپ نے اور آپ کے صحابہ نے پورے تیرہ سال بڑی ہی مخلوق پر کراہت سے (اگے ملحقہ جو نمبر ۱۹ پر)

## تبلیغ حق کا اہم فریضہ

### ہادی کا بل صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ حسنہ!

قرآنی وحی نازل ہونے سے قبل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مکہ سے دو تین میل دور ایک پہاڑی کی چوٹی پر حراء نامی غار میں دن رات عبادت الہی میں مصروف رہتے۔ جب آپ چالیس سال کے ہوئے تو ایک دن اسی غار میں آپ پر قرآن کریم کی پہلی وحی نازل ہوئی۔ یہ پہلی وحی سورۃ العلق کی پہلی پانچ آیات پر مشتمل تھی۔ دیکھئے یہ تو یہ پانچ مختصر فقرے ہیں۔ لیکن اپنے وسیع تر معانی و مطالب کے لحاظ سے گویا قرآن کریم کی ان سب تعبیروں پر سادی ہیں جو آئندہ چل کر ہادی کا بل صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہونے والی تھیں۔ اور دنیا کی اصلاح کا ایک اہم بیج بننے والی تھیں۔ حضور اس نئی ذمہ داری کا احساس کر کے وقتی طور پر کچھ گھبرا گئے۔ گھر آ کر حضور نے اپنی ننگسار رفیقہ حیات حضرت خدیجہ الکبریٰ رضی اللہ عنہا کو سارا ماجرا سنایا۔ اور فرمایا میں ڈرتا ہوں کہ میرے جیسا کمزور انسان اتنی بڑی ذمہ داری کو ادا کر سکے گا۔

بخاری شریف کی روایت کے مطابق حضرت خدیجہ نے آپ کی فطری صلاحیتوں اور اوصافِ کریمانہ پر نگاہ کرتے ہوئے نہایت درجہ تسلی آمیز رنگ میں عرض کیا:-

كَلَّا وَاللَّهِ مَا يَخْزِيكَ اللَّهُ اِسْمًا اِنَّكَ لَمَتَّصِلٌ بِرَحْمَةٍ وَتَحْمَلُ الْكَلِّ وَتَكْسِبُ الْمَعَادِمَ وَتَقْرَى الضَّيْفَ وَتُعِينُ عَلَى نَوَائِبِ الْحَقِّ -  
”خدا یہ کلام خدا نے اس لئے آپ پر نازل نہیں کیا کہ آپ ناکام و نامراد ہوں اور خدا آپ کا ساتھ چھوڑے ایسا کبھی نہیں ہوگا۔ آپ تو وہ ہیں جو رشتہ داروں کے ساتھ نیک سلوک کرتے ہیں۔ بے کس اور بے مددگار لوگوں کا بوجھ اٹھاتے ہیں۔ وہ اخلاق جو دنیا سے ناپید ہو چکے ہیں وہ آپ کی ذات کے ذریعہ دوبارہ قائم ہو رہے ہیں۔ جہان کی مہمان نوازی آپ کرتے ہیں۔ حقیقی مصیبتوں کے وقت لوگوں کی مدد آپ کرتے ہیں۔ ایسا انسان کبھی ناکام و نامراد نہیں رہ سکتا۔“ مزید تسلی دلانے کے لئے آپ اپنے چچا زاد بھائی و رقبہ بن نسل کے پاس لے گئے۔ جو عیسائی ہو چکے تھے۔ انہوں نے جب ساری بات سنی تو بے اختیار بول اُٹھے:-

”آپ پر وہی فرشتہ نازل ہوا ہے جو موسیٰ پر نازل ہوا تھا۔“  
اور ساتھ ہی کہا: ”کاش! میں جوان ہوتا اور مجھ پر پہلے جیسی ہمت، اور طاقت ہوتی تو میں بھی آنے والے ان اوقات میں آپ کی بھر پور مدد کرتا۔ جب آپ کی قوم آپ کو ظن سے بے وطن کر دے گی۔“ ورتہ کے سنہ سے قریش کی شدید مخالفت کی بات سن کر حضور نے ازراہ توجہ فرمایا اَوْصَحْرَ حَيْثُ هُمْ؟ کیا ایسا بھی ہونے والا ہے کہ یہ لوگ مجھے اپنے ہی وطن سے نکال دیں گے؟ ورتہ نے کہا: ”ہاں! ہاں! جس قسم کا پیغام آپ سناتے ہیں، جب بھی کوئی برگزیدہ انسان ایسا پیغام لایا، دنیا والوں نے اس سے ایسا ہی سلوک کیا۔“

حضور کی ۲۳ سالہ باقی زندگی کا ایک ایک دن ایک ساعت اس بات کا زندہ ثبوت ہے کہ اگر ایک طرف ورتہ بن نسل کا اندیشہ درست نکلا اور آپ کے اول المخاطبین قریش مکہ اور پھر جزیرۃ العرب کے باشندوں نے ہر قسم کی مخالفت کی۔ اور ہر ممکن ایذا رسانی میں کوئی کسر نہ چھوڑی۔ تو دوسری طرف حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کا حضور کی نسبت اندازہ حرف، بحرف صحیح اور سچا ثابت ہوا۔ جب اس طرح کے متخالف احوال و کوائف کے پس منظر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت مقدسہ کا مطالعہ کیا جائے تو ہر صاحب دل کے لئے حضور کی حیاتِ طیبہ کے جملہ حالات و واقعات بڑی ہی پر کیف سماں پیدا کر دیتے ہیں۔ ان میں تبلیغ حق کے اہم فریضے کی ادائیگی سرفہرست ہے۔

حضور کا انداز تبلیغ شروع ہی سے بڑا ملائم، موثر اور دلنواز رہا۔ نوع انسان کی سچی تیر خواہی پر مشتمل دل کی گہرائیوں سے نکلی ہوئی ہر بات سیدھی دلوں میں اترتی تھی۔ اگر ایک طرف سعادت مند افراد صداقت کو قبول کر لیتے تو دوسری طرف شہر برافض اپنے حبیب باطن کا اظہار کئے بغیر نہ رہتے۔ بلاشبہ آپ ایک روشن سورج تھے۔ جس کی تیز روشنی ہر شخص کے چہرے کے صحیح حد و خصال دنیا کے سامنے رکھ دینے کا باعث ہو جاتی ہے۔

ابتداء میں تین سال تک تو حضور محدود حلقہ کے لوگوں میں غصیبہ فقیر تبلیغ فرماتے رہے۔ سلسلہ نبوی کا ابتداء میں فاصدغ بما تو مسر اور اسذر عشیرتک ان قریشیوں کا حکم ہوا تو کھیلے عام تبلیغ شروع کر دی۔ آپ نے کوہِ سفا پر چڑھ کر وہ تاریکی لیکر بھی دیا جس میں تمام اہل مکہ کو اسلام کی دعوت دی۔ یہی وہ موقع تھا جبکہ پہلے تو سب مکہ والوں نے یک زبان ہو کر حضور کی امانت، دیانت اور صدق و



# اطاعتِ رسولِ صلی اللہ علیہ وسلم محبتِ الہی کے حصول کا واحد ذریعہ ہے

ملفوظات عالیہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

جماعتِ مسلمان ہے۔ اور وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن کریم پر اسی طرح ایمان لاتی ہے جس طرح پر ایک سچے مسلمان کو لانا چاہیے۔ میں ایک ذرہ بھی اسلام سے باہر قدم رکھنا ہلاکت کا موجب یقین کرتا ہوں۔ اور میرا یہی مذہب ہے کہ جس قدر فیوض اور برکات کوئی شخص حاصل کر سکتا ہے اور جس قدر تقرب الی اللہ پاسکتا ہے، وہ صرف صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی اطاعت اور کامل محبت سے پاسکتا ہے۔ ورنہ نہیں۔ آپ کے سوا اب کوئی راہ نیکی کی نہیں ہے۔“

(الحکمہ ۱۹۰۶ء ص ۳)

”میں یہ کہتا ہوں اور یہی میرا عقیدہ اور مذہب ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اتباع اور نقش قدم پر چلنے کے بغیر انسان کوئی روحانی فیض اور فضل حاصل نہیں کر سکتا۔“

(الحکمہ ۲۲ جنوری ۱۹۰۶ء ص ۴)

”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کو خدا تعالیٰ کی محبت کا ذریعہ قرار دیا گیا ہے۔ بغیر اس کے یہ مقام مل ہی نہیں سکتا۔“

(الحکمہ ۲۲ جنوری ۱۹۰۶ء ص ۵)

”میں اپنے سچے اور کامل علم سے جانتا ہوں کہ کوئی انسان بجز پیروی اس نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے خدا تک نہیں پہنچ سکتا۔ اور نہ معرفت کاملہ کا حصہ پاسکتا ہے۔“

اور میں اس جگہ یہ بھی بتلاتا ہوں کہ وہ کیا چیز ہے کہ سچی اور کامل پیروی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد سب باتوں سے پہلے دل میں پیدا ہوتی ہے۔ سو یاد رہے کہ وہ قلب سلیم ہے۔ یعنی دل سے دنیا کی محبت نکل جاتی ہے۔ اور دل ایک ابلیسی اور لازوال لذت کا طالب ہو جاتا ہے۔ پھر بعد اس کے ایک مصفی اور کامل محبتِ الہی باعث اس قلب سلیم کے حاصل ہوتی ہے۔ اور یہ سب نعمتیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے بطور وراثت ملتی ہیں۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ خود فرماتا ہے قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُوْنِيْ يُحِبُّكُمْ اللّٰهُ۔ یعنی ان کو کہہ دے کہ اگر تم خدا سے محبت کرتے ہو تو آؤ میری پیروی کرو۔ تا خدا بھی تم سے محبت کرے۔“

(حقیقۃ الوحی ص ۶)

۳

”میرا ذاتی تجربہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی دل سے پیروی کرنا اور آپ سے محبت رکھنا انجام کار انسان کو خدا کا پیارا بنا دیتا ہے۔ اس طرح پر کہ خود اس کے دل میں محبتِ الہی کی ایک سوزش پیدا کر دیتا ہے۔ تب ایسا شخص ہر ایک چیز سے دل برداشتہ ہو کر خدا کی طرف جھک جاتا ہے۔ اور اس کا انس اور شوق صرف خدا تعالیٰ سے باقی رہ جاتا ہے۔ تب محبتِ الہی کی ایک خاص تجلی اس پر پڑتی ہے اور اس کو ایک پورا رنگ عشق اور محبت کا دے کر قوی جذبہ کے ساتھ اپنی طرف کھینچ لیتی ہے۔ تب جذباتِ نفسانیہ پر وہ غالب آ جاتا ہے۔ اور اس کی تائید اور نصرت میں ہر ایک پہلو سے خدا تعالیٰ کے خارق عادتہ افعال نشانوں کے رنگ میں ظاہر ہوتے ہیں۔“

(حقیقۃ الوحی ص ۶)

۱

”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک کامل نمونہ اللہ تعالیٰ کی رعنا حاصل کرنے اور محبوبِ الہی بننے کا ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے صاف الفاظ میں فرمایا کہ قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُوْنِيْ يُحِبُّكُمْ اللّٰهُ يُغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوْبَكُمْ۔ یعنی ان سے کہہ دو کہ تم اگر چاہتے ہو کہ محبوبِ الہی بن جاؤ اور تمہارے گناہ بخش دیئے جائیں تو اس کی ایک ہی راہ ہے کہ میری اطاعت کرو۔“

(الحکمہ ۲۲ جنوری ۱۹۰۶ء ص ۲)

”سعادیتِ عظمیٰ کے حصول کے لئے اللہ تعالیٰ نے ایک ہی راہ رکھی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کی جاوے۔ جیسا کہ اس آیت میں صاف فرمایا قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُوْنِيْ يُحِبُّكُمْ اللّٰهُ۔ یعنی آؤ میری پیروی کرو تاکہ اللہ بھی تم کو دوست رکھے۔“

(الحکمہ ۲۲ جنوری ۱۹۰۶ء ص ۳)

”محبوبیت اور قبولیت اور ولایتِ حقہ کا درجہ... بجز اتباع آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہرگز حاصل نہیں ہو سکتا۔ اور سچے نتیجے کے مقابل پر اگر کوئی عیسائی یا آریہ یا یہودی قبولیت کے آثار و انوار دکھلانا چاہے تو یہ اس کے لئے ہرگز ممکن نہ ہوگا۔“

(ایک عیسائی کے تین سوالات اور ان کے جواب ص ۷)

”اللہ تعالیٰ کی محبت کامل طور پر انسان اپنے اندر پیدا نہیں کر سکتا جب تک نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق اور طرز عمل کو اپنا رہبر اور ہادی نہ بنالے۔ چنانچہ خود اللہ تعالیٰ نے اس کی بابت فرمایا ہے، قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُوْنِيْ يُحِبُّكُمْ اللّٰهُ۔“

(الحکمہ ۳۱ جنوری ۱۹۰۶ء ص ۵)

”خدا کے محبوب بننے کے واسطے صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی ہی ایک راہ ہے اور کوئی دوسری راہ نہیں کہ تم کو خدا سے ملا دے۔ انسان کا خدا صرف اس ایک واحد لائیک خدا کی تلاش ہونا چاہیے۔ شرک اور بدعت سے اجتناب کرنا چاہیے۔ رسوم کا تابع اور ہوا ہوس کا مطیع نہ بننا چاہیے۔ دیکھو میں پھر کہتا ہوں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی راہ کے سوا اور کسی طرح انسان کامیاب نہیں ہو سکتا۔ ہمارا صرف ایک ہی رسول ہے۔ اور صرف ایک ہی قرآن شریف اس رسول پر نازل ہوا ہے جس کی تابعداری سے ہم خدا کو پاسکتے ہیں۔“

(الحکمہ ۱۸ مارچ ۱۹۰۳ء ص ۸)

”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فیوض و برکات کا آفتاب ہمیشہ چمکتا ہے۔ اور سعادت مندوں کو فائدہ پہنچا رہا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُوْنِيْ يُحِبُّكُمْ اللّٰهُ۔ یعنی ان کو کہہ دو کہ اگر تم چاہتے ہو کہ اللہ تعالیٰ کے محبوب بن جاؤ تو میری اطاعت کرو۔ اللہ تعالیٰ تم سے محبت کرے گا۔ آپ کی سچی اطاعت اور اتباع انسانوں کو اللہ تعالیٰ کا محبوب بنا دیتی ہے۔ اور گناہوں کی بخشش کا ذریعہ ہوتی ہے۔“

(الحکمہ ۳۱ مئی ۱۹۰۳ء ص ۶)

۲

”میں یہ کہتا ہوں اور خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ میں اور میری



”گناہوں کی مغفرت اور خدا تعالیٰ کا پیار آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے سے وابستہ ہے۔ اور جو لوگ ایمان نہیں لاتے وہ کافر ہیں“ (حقیقۃ الوحی ص ۱۲)

”کل انبیاء اولیاء التقیاء اور صالحین کا ایک یہ مجموعی مسئلہ ہے کہ پاک کرنا خدا کا کام ہے۔ اور خدا کے اس فضل کے جذب کے واسطے انبیاء نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم از بس ضروری اور لازمی ہے جیسا کہ فرماتا ہے کہ **هَسَلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّوْنَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُوْنِیْ یُحِبِّکُمْ اللّٰهُ**“

(الحکمہ ارشی سنہ ۱۹۰۸ء ص ۷)

(۴)

”میں بڑے یقین اور دعویٰ سے کہتا ہوں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر کمالانہ نبوت ختم ہو گئے۔ وہ شخص جھوٹا اور مفتری ہے جو آپ کے خداوند کسی سلسلہ کو قائم کرتا ہے۔ اور آپ کی نبوت سے انکس ہو کر کوئی صداقت پیش کرتا ہے۔ اور چشمہ نبوت کو چھوڑتا ہے۔ میں کھوں کہ کہتا ہوں کہ وہ شخص لعنتی ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا آپ کے بعد کسی اور کو نبی یقین کرتا اور آپ کی ختم نبوت کوڑتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ کوئی ایسا نبی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نہیں آسکتا جس کے پاس وہی خیر نبوت محمدی نہ ہو۔ ہمارے مخالف الزامات مسلمانوں نے نبی غلطی کھائی ہے کہ وہ ختم نبوت کو توڑ کر اسرائیلی نبی کو آسمان سے اتارتے ہیں۔ اور میں یہ کہتا ہوں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسی اور آپ کی ابدی نبوت کا یہ ادنیٰ کسر ہے کہ تیرہ سو سال کے بعد بھی آپ ہی کی زبیرت اور تسلیم سے کس موعود آپ کی امت میں وہی مہر نبوت لے کر آتا ہے۔ اگر یہ عقیدہ کفر ہے تو میں اس کفر کو مزید رکھتا ہوں۔ لیکن یہ لوگ جن کی عقلیں تاریک ہو گئی ہیں جن کو نور نبوت سے جھٹہ نہیں دیا گیا۔ اس کو سمجھ نہیں سکتے۔ اور اس کو کفر قرار دیتے ہیں۔ حالانکہ یہ وہ بات ہے جس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کمال اور آپ کی زندگی کا ثبوت ہوتا ہے“

(الحکمہ ارشی سنہ ۱۹۰۸ء ص ۷)

”شریعت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ختم ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی پر نبی کا لفظ کا اطلاق بھی جائز نہیں جب تک اس کو امتی بھی نہ کہا جائے۔ جس کے معنی یہ ہیں کہ ہر ایک انعام اس نے آنحضرت کی پیروی سے پایا ہے۔ یہ براہ راست“

(تجلیات الہیہ ص ۷ حاشیہ)

(۵)

”اس نے مجھے بھی اپنے کمالہ مخاطبہ کا شرف بخشا۔ مگر یہ شرف مجھے حضرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے حاصل ہوا۔ اگر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت نہ ہوتا اور آپ کی پیروی نہ کرتا تو اگر دنیا کے تمام پہاڑوں کے برابر میرے اعمال ہوتے تو پھر بھی میں کبھی یہ شرف کمالہ مخاطبہ ہرگز نہ پاتا۔ کیونکہ ایسا بجز محمدی نبوت کے سب تو نہیں بند ہیں۔ شریعت و الامتی کوئی نہیں آسکتا۔ اور بغیر شریعت کے نبی ہو سکتا ہے مگر وہی جو پہلے امتی ہو۔ پس اس بناء پر میں امتی بھی ہوں اور نبی بھی اور میری نبوت یعنی کمالہ مخاطبہ الہیہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا ایک ظل ہے۔ اور بجز اس کے ہماری نبوت کچھ بھی نہیں۔ وہی نبوت محمدیہ ہے جو مجھ پر ظاہر ہوئی ہے۔ اور چونکہ میں محض ظل ہوں اور امتی ہوں، اس لئے آنجناب کی اس سے کچھ کسر شان نہیں“

(تجلیات الہیہ ص ۱۲-۱۳)

”اللہ جل شانہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو صاحب خاتم بنایا۔ یعنی آپ کو افاضہ کمال کے لئے فرمایا۔ جو کسی اور نبی کو ہرگز نہیں دی گئی۔ اسی وجہ سے آپ کا نام حقاقتہا **المرسلین** ظہر۔ یعنی آپ کی پیروی

کمالانہ نبوت بخشی ہے۔ اور آپ کی توجہ روحانی نبی تراش ہے۔ اور یہ قوت قدسیہ کسی اور نبی کو نہیں ملی“

(حقیقۃ الوحی ص ۹ حاشیہ)

(۶)

”میں نے محض خدا کے فضل سے نہ اپنے کسی ہمنام سے اس نعمت سے کامل حصہ پایا ہے جو مجھ سے پہلے نبیوں اور رسولوں اور خدا کے برگزیدوں کو دی گئی تھی۔ اور میرے لئے اس نعمت کا پانا ناممکن نہ تھا اگر میں اپنے سید و مولیٰ خیر الانبیاء اور خیر الوری حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے راہوں کی پیروی نہ کرتا۔ سو میں نے جو کچھ پایا اس پیروی سے پایا۔ اور میں اپنے بچے اور کامل علم سے جانتا ہوں کہ کوئی انسان بجز پیروی اس نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے خدا تک نہیں پہنچ سکتا اور نہ معرفت کاملہ کا حصہ پاسکتا ہے“

(حقیقۃ الوحی ص ۷)

”میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی میں ایک عجیب خاصیت دیکھی ہے جو کسی مذہب میں وہ خاصیت اور طاقت نہیں اور وہ یہ کہ سچا پیرو اس کا مقامات ولایت تک پہنچ جاتا ہے۔ خدا اس کو نہ صرف اپنے قول سے مشرف کرتا ہے بلکہ اپنے فعل سے اس کو دکھلاتا ہے کہ میں وہی خدا ہوں جس نے زمین و آسمان کو پیدا کیا۔ تب اس کا ایمان بلند می میں دور دور تک ستاروں سے بھی آگے گزر جاتا ہے“

(چشمہ معرفت (فاتحہ ص ۷)

(۷)

”میں جوان تھا اور اب بوڑھا ہو گیا ہوں۔ مگر میں اپنے ابتدائی زمانہ سے ہی اس بات کا گواہ ہوں کہ وہ خدا جو ہمیشہ پوشیدہ چلا آیا ہے وہ اسنام کی پیروی سے اپنے تئیں ظاہر کرتا ہے۔ اگر کوئی قرآن شریف کی سچی پیروی کرے اور کتاب اللہ کے منشاء کے موافق اپنی اصلاح کی طرف مشغول ہو اور اپنی زندگی نہ دنیا داروں کے رنگ میں بلکہ خادم دین کے طور پر بنادے اور اپنے تئیں خدا کی راہ میں وقف کر دے اور اس کے رسول حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت رکھے اور اپنی نمود نمائی اور تکبر اور عجب سے پاک ہو اور خدا کے جلال اور عظمت کا ظہور چاہے۔ نہ یہ کہ اپنا ظہور چاہے۔ اور اس راہ میں خاک میں رٹ جائے تو آخری نتیجہ اس کا یہ ہوتا ہے کہ مکالمات الہیہ عربی فصیح بلغ میں اس سے شروع ہو جاتے ہیں۔ اور وہ کلام لذیذ اور باشوکت ہوتا ہے جو خدا کی طرف سے نازل ہوتا ہے۔ حدیث النفس نہیں ہوتا“

(چشمہ معرفت ص ۳)

”اس میں شک نہیں کہ توحید اور خدا دانی کی متاع رسول کے دامن سے ہی دنیا کو ملتی ہے۔ بغیر اس کے ہرگز نہیں مل سکتی۔ اور اس امر میں سب سے اعلیٰ نمونہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے دکھایا کہ ایک قوم جو نجاست پر بیٹھی ہوئی تھی ان کو نجاست سے اٹھا کر گلزار میں پہنچا دیا۔ اور وہ جو روحانی بھوک اور پیاس سے مرنے لگے تھے ان کے آگے لڑو حانی اعلیٰ غذا نہیں اور شیریں شربت رکھ دیئے۔ ان کو وحشیانہ حالت سے انسان بنایا۔ پھر معمولی انسان سے عہد بنایا۔ پھر عہد انسان سے کامل انسان بنایا۔ اور اس قدر ان کے لئے نشان ظاہر کئے کہ ان کو خدا دکھلادیا۔ اور ان میں ایسی تبدیلی پیدا کر دی کہ انہوں نے فرشتوں سے ہاتھ جاملائے۔ یہ تاثیر کسی اور نبی سے اپنی امت کی نسبت ظہور میں نہ آئی۔ کیونکہ ان کے صحبت یاب ناقص یہ ہے پس میں ہمیشہ تجسب کی نگاہ سے دیکھتا ہوں کہ یہ عربی نبی جس کا نام محمد ہے (ہزار ہزار درود اور سلام اس پر) یہ کس عالی مرتبہ کا نبی ہے۔ اس کے عالی مقام کا انتہا معلوم نہیں ہو سکتا۔ اور اس کی تاثیر قدسی کا اندازہ کرنا انسان کا کام نہیں“

(حقیقۃ الوحی ص ۱۱)



## تبرکات

## ہجرتِ مدینہ کے وقت

## سُراقہ کا تعاقب اور اس کے متعلق آنحضرت ﷺ کی ایک شگونی

اَنَا سَيِّدُ نَا حَضْرَتِ خَلِيفَةِ الْمَسِيحِ الْثَانِي مِنْ نَبِيِّ اللَّهِ عَمَّا

جب مکہ والے آپ کی تلاش میں ناکام رہے تو انہوں نے اعلان کر دیا کہ جو کوئی محمد (رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم) یا ابو بکرؓ کو زندہ یا مردہ واپس لے آئے گا تو اس کو سو اونٹنی انعام دی جائے گی۔ اور اس اعلان کی خبر مکہ کے اردگرد کے قبائل کو بجا دی گئی۔ چنانچہ سُراقہ بن مالک ایک بڑی رئیس اس انعام کے لالچ میں آپ کے پیچھے روانہ ہوا۔ تلاش کرنے کرنے اُس نے مدینہ کی سڑک پر آپ کو جالیا جب اُس نے دو اونٹنیوں اور اُس کے سواروں کو دیکھا اور سمجھا لیا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور اُن کے ساتھی ہیں تو اُس نے اپنا گھوڑا اُن کے پیچھے دوڑایا۔ مگر راستہ میں گھوٹے نے زور سے ٹھوکر کھائی اور سُراقہ گر گیا۔ سُراقہ بے زور مان ہو گیا تھا۔ وہ اپنا واقعہ خود اس طرح بیان کرتا ہے :-

جب میں گھوڑے سے گرا تو میں نے عربوں کے دستور کے مطابق اپنے تیروں سے فال نکالی اور فال بڑی نکلی۔ مگر انعام کے لالچ کی وجہ سے میں پھر گھوٹے پر سوار ہو کر پیچھے دوڑا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم وفار کے ساتھ اپنی اونٹنی پر سوار چلے جا رہے تھے۔ انہوں نے مڑ کر مجھے نہیں دیکھا لیکن حضرت ابو بکرؓ اس ڈر سے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو کوئی زندہ پہنچے (بار بار منہ پھیر کر مجھے دیکھتے تھے جب میری دفعہ میں اُن کے قریب پہنچا تو پھر میرے گھوٹے نے زور سے ٹھوکر کھائی اور میں گر گیا۔ اس پر میں نے پھر اپنے تیروں سے فال لی۔ اور فال خراب نکلی میں نے دیکھا کہ ریت میں گھوٹے کے پاؤں اتنے دھنس گئے کہ اُن کا نکالنا مشکل ہو رہا تھا۔ تب میں نے سمجھا کہ یہ لوگ خدا کی حفاظت میں ہیں۔ اور میں نے انہیں آواز دی کہ ٹھہرو اور میری بات سنو! جب وہ لوگ میرے پاس آئے تو میں نے انہیں بتایا کہ میں اس ارادہ سے یہاں آیا تھا۔ مگر اب میں نے اپنا ارادہ بدل دیا ہے۔ اور اب واپس جا رہا ہوں کیونکہ مجھے یقین ہو گیا ہے کہ خدا تعالیٰ آپ لوگوں کے ساتھ ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، بہت اچھا جاؤ۔

مگر دیکھو کسی کو ہمارے متعلق خبر نہ دینا۔ اس وقت میرے دل میں خیال آیا کہ چونکہ یہ شخص سچا دعوت ہوتا ہے، اس لئے ضرور ہے کہ ایک ن کامیاب ہو۔ اس خیال کے آنے پر میں نے درخواست کی کہ جب آپ کو غلبہ حاصل ہوگا اُس زمانہ کے لئے مجھ کو کوئی امن کا پروانہ لکھ دیں۔ آپ نے عامر بن نفیرہ حضرت ابو بکرؓ کے خادم نوادہ فرمایا کہ اسے امن کا پروانہ لکھ دیا جائے۔ چنانچہ انہوں نے امن کا پروانہ لکھ دیا۔ جب سُراقہ لوٹنے لگا تو معاً اللہ تعالیٰ نے سُراقہ کے آئینہ حالات آپ پر غیب سے ظاہر فرمادئے۔ اور اُن کے مطابق آپ نے اُسے فرمایا، سُراقہ! اس وقت تیرا کیا حال ہوگا جب تیرے ہاتھوں میں کسریٰ کے کنگن ہوں گے۔ سُراقہ نے حیران ہو کر پوچھا کسریٰ بن ہریرہ شہنشاہ ایران کے؟ آپ نے فرمایا، ہاں۔ آپ کی یہ پیش گوئی کوئی سولہ سترہ سال کے بعد جا کر لفظ بلفظ پوری ہوئی۔ سُراقہ مسلمان ہو کر مدینہ آ گیا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات سے پہلے حضرت ابو بکرؓ

پھر حضرت عمرؓ خلیفہ ہوئے اسلام کی بڑھتی ہوئی شان دیکھ کر ایرانیوں نے مسلمانوں پر حملہ شروع کر دیا۔ اور بجائے اسلام کو کچلنے کے خود اسلام کے مقابلے میں کچلے گئے۔ کسریٰ کا دارالامارہ اسلامی فوجوں کے گھوڑوں کی ٹاپوں سے پامال ہوا اور ایران کے خزانے مسلمانوں کے قبضہ میں آئے۔ جو مال اُس ایرانی حکومت کا اسلامی فوجوں کے قبضہ میں آیا، اُس میں وہ کڑے بھی تھے جو کسریٰ ایرانی دستور کے مطابق تخت پر بیٹھتے وقت پہنا کرتا تھا۔ سُراقہ مسلمان ہونے کے بعد اپنے اس واقعہ کو جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہجرت کے وقت اسے پیش آیا تھا نہایت فخر کے ساتھ مسلمانوں کو سنایا کرتا تھا۔ اور مسلمان اس بات سے آگاہ تھے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے مخاطب کر کے فرمایا تھا، سُراقہ! اُس وقت تیرا کیا حال ہوگا جب تیرے ہاتھوں میں کسریٰ کے کنگن ہوں گے۔ حضرت عمرؓ کے سامنے جب اموالِ غنیمت لاکر رکھے گئے اور اُن میں انہوں نے کسریٰ کے کنگن دیکھے تو سب نقشہ آپ کی آنکھوں کے سامنے پھر گیا۔ وہ کمزوری اور شغف کا وقت جب خدا کے رسول کو اپنا وطن چھوڑ کر مدینہ آیا تھا۔ وہ سُراقہ اور دوسرے آدمیوں کا آپ کے پیچھے اس لئے گھوڑے دوڑانا کہ آپ کو مار کر یا زندہ کسی صورت میں بھی مکہ والوں تک پہنچا دیں۔ تو وہ سو اونٹوں کے مالک ہو جائیں گے اور اُس وقت آپ کا سُراقہ سے یہ کہنا کہ سُراقہ! اُس وقت تیرا کیا حال ہوگا جب تیرے ہاتھوں میں کسریٰ کے کنگن ہوں گے، کتنی بڑی پیش گوئی تھی۔ کتنا مصطفیٰ غیب تھا۔ حضرت عمرؓ نے اپنے سامنے کسریٰ کے کنگن دیکھے تو خدا کی قدرت ان کی آنکھوں کے سامنے پھر گئی۔ انہوں نے کہا سُراقہ کو بلاؤ۔ سُراقہ بلائے گئے تو حضرت عمرؓ نے انہیں حکم دیا کہ وہ کسریٰ کے کنگن اپنے ہاتھوں میں پہنیں۔ سُراقہ نے کہا اے خدا کے رسول کے خلیفہ! سونا پہننا تو مسلمانوں کے لئے منع ہے۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا، ہاں منع ہے مگر ان موقعوں کے لئے نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو تمہارے ہاتھوں میں سونے کے کنگن دکھائے تھے۔ یا تو تم یہ کنگن پہنو گے یا میں تمہیں سزا دوں گا۔ سُراقہ کا اعتراض تو محض شرابیت کے مسئلہ کی وجہ سے تھا۔ ورنہ وہ خود بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیش گوئی کو پورا ہوتے دیکھنے کا خواہشمند تھا۔ سُراقہ نے وہ کنگن اپنے ہاتھوں میں پہن لئے۔ اور مسلمانوں نے اس عظیم الشان پیش گوئی کو پورا ہونے اپنی آنکھوں سے دیکھا۔ مکہ سے بھاگ کر نکلنے والا رسول اب دنیا کا بادشاہ تھا۔ وہ خود اس دنیا میں موجود نہیں تھا۔ مگر اسلام کے غلام اس کی پیش گوئی کو پورا ہونے دیکھ رہے تھے۔ (منہج ہدایہ صفحہ ۷۷ تا ۸۱)

پھر حضرت عمرؓ خلیفہ ہوئے اسلام کی بڑھتی ہوئی شان دیکھ کر ایرانیوں نے مسلمانوں پر حملہ شروع کر دیا۔ اور بجائے اسلام کو کچلنے کے خود اسلام کے مقابلے میں کچلے گئے۔ کسریٰ کا دارالامارہ اسلامی فوجوں کے گھوڑوں کی ٹاپوں سے پامال ہوا اور ایران کے خزانے مسلمانوں کے قبضہ میں آئے۔ جو مال اُس ایرانی حکومت کا اسلامی فوجوں کے قبضہ میں آیا، اُس میں وہ کڑے بھی تھے جو کسریٰ ایرانی دستور کے مطابق تخت پر بیٹھتے وقت پہنا کرتا تھا۔ سُراقہ مسلمان ہونے کے بعد اپنے اس واقعہ کو جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہجرت کے وقت اسے پیش آیا تھا نہایت فخر کے ساتھ مسلمانوں کو سنایا کرتا تھا۔ اور مسلمان اس بات سے آگاہ تھے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے مخاطب کر کے فرمایا تھا، سُراقہ! اُس وقت تیرا کیا حال ہوگا جب تیرے ہاتھوں میں کسریٰ کے کنگن ہوں گے۔ حضرت عمرؓ کے سامنے جب اموالِ غنیمت لاکر رکھے گئے اور اُن میں انہوں نے کسریٰ کے کنگن دیکھے تو سب نقشہ آپ کی آنکھوں کے سامنے پھر گیا۔ وہ کمزوری اور شغف کا وقت جب خدا کے رسول کو اپنا وطن چھوڑ کر مدینہ آیا تھا۔ وہ سُراقہ اور دوسرے آدمیوں کا آپ کے پیچھے اس لئے گھوڑے دوڑانا کہ آپ کو مار کر یا زندہ کسی صورت میں بھی مکہ والوں تک پہنچا دیں۔ تو وہ سو اونٹوں کے مالک ہو جائیں گے اور اُس وقت آپ کا سُراقہ سے یہ کہنا کہ سُراقہ! اُس وقت تیرا کیا حال ہوگا جب تیرے ہاتھوں میں کسریٰ کے کنگن ہوں گے، کتنی بڑی پیش گوئی تھی۔ کتنا مصطفیٰ غیب تھا۔ حضرت عمرؓ نے اپنے سامنے کسریٰ کے کنگن دیکھے تو خدا کی قدرت ان کی آنکھوں کے سامنے پھر گئی۔ انہوں نے کہا سُراقہ کو بلاؤ۔ سُراقہ بلائے گئے تو حضرت عمرؓ نے انہیں حکم دیا کہ وہ کسریٰ کے کنگن اپنے ہاتھوں میں پہنیں۔ سُراقہ نے کہا اے خدا کے رسول کے خلیفہ! سونا پہننا تو مسلمانوں کے لئے منع ہے۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا، ہاں منع ہے مگر ان موقعوں کے لئے نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو تمہارے ہاتھوں میں سونے کے کنگن دکھائے تھے۔ یا تو تم یہ کنگن پہنو گے یا میں تمہیں سزا دوں گا۔ سُراقہ کا اعتراض تو محض شرابیت کے مسئلہ کی وجہ سے تھا۔ ورنہ وہ خود بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیش گوئی کو پورا ہوتے دیکھنے کا خواہشمند تھا۔ سُراقہ نے وہ کنگن اپنے ہاتھوں میں پہن لئے۔ اور مسلمانوں نے اس عظیم الشان پیش گوئی کو پورا ہونے اپنی آنکھوں سے دیکھا۔ مکہ سے بھاگ کر نکلنے والا رسول اب دنیا کا بادشاہ تھا۔ وہ خود اس دنیا میں موجود نہیں تھا۔ مگر اسلام کے غلام اس کی پیش گوئی کو پورا ہونے دیکھ رہے تھے۔ (منہج ہدایہ صفحہ ۷۷ تا ۸۱)



# حجۃ الوداع کے موقع پر

## آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک تاریخی خطبہ

تھے، جس طرح یہ مہینہ مقدس ہے، جس طرح یہ علاقہ مقدس ہے جس طرح یہ دن مقدس ہے اسی طرح اللہ تعالیٰ نے ہر انسان کی جان اور اس کے مال کو مقدس قرار دیا ہے۔ اور کسی کی جان اور کسی کے مال پر حملہ کرنا ایسا ہی ناجائز ہے جیسے کہ اس مہینہ، اس علاقہ اور اس دن کی ہتک کرنا۔ یہ حکم آج کے لئے نہیں، کل کے لئے نہیں بلکہ اس دن تک کے لئے ہے کہ تم خدا سے جا کر ملو۔ پھر فرمایا۔ یہ باتیں جو میں تم سے آج کہتا ہوں ان کو دنیا کے کناروں تک پہنچا دو۔ کیونکہ ممکن ہے کہ جو لوگ آج مجھ سے سن رہے ہیں ان کی نسبت وہ لوگ ان پر زیادہ عمل کریں جو مجھ سے نہیں سن رہے۔

یہ مختصر خطبہ بتاتا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو بنی نوع انسان کی بہتری اور ان کا امن کیسا مد نظر تھا۔ اور عورتوں اور کمزوروں کے حقوق کا آپ کو کیا خیال تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم محسوس کر رہے تھے اب موت قریب آرہی ہے۔ شاید اللہ تعالیٰ آپ کو بتا چکا تھا کہ اب آپ کی زندگی کے دن ٹھوڑے رہ گئے ہیں۔ آپ نے نہ چاہا کہ وہ عورتیں جو انسانی پیرائش کے شروع سے مردوں کی غلام قرار دی جاتی تھیں، ان کے حقوق کو محفوظ کرنے کا حکم دینے سے پہلے آپ اس دنیا سے گزر جائیں۔ وہ جنگی قیدی جن کو لوگ غلام کا نام دیا کرتے تھے اور جن پر طرح طرح کے مظالم کیا کرتے تھے، آپ نے چاہا کہ ان کے حقوق کو محفوظ کر دینے سے پہلے آپ اس دنیا سے گزر جائیں۔ وہ بنی نوع انسان کا باہمی فرق اور امتیاز جو انسانوں میں سے بعض کو تو آسمان پر چڑھا دیتا تھا۔ اور بعض کو تخت انشائی میں گرا دیتا تھا۔ جو قوموں قوموں اور ملکوں ملکوں کے درمیان تفرقہ اور لڑائی پیدا کرنے اور اس کو جاری رکھنے کا موجب ہوتا تھا، آپ نے نہ چاہا کہ جب تک اس تفرقہ اور امتیاز کو نہ مٹادیں، اس دنیا سے گزر جائیں۔ وہ ایک دوسرے کے حقوق پر چھاپے مارنا اور ایک دوسرے کی جان اور مال کو اپنے لئے جائز سمجھنا جو ہمیشہ ہی بد اخلاقی کے زمانہ میں انسان کی سب سے بڑی لعنت ہوتا ہے، آپ نے نہ چاہا کہ جب تک اس روح کو کچل نہ دیں اور جب تک بنی نوع انسان کی جانوں اور ان کے مالوں کو وہی تقدس اور وہی حرمت نہ بخش دیں جو خدا تعالیٰ کے مقدس مہینوں اور خدا تعالیٰ کے مقدس اور بابرکت مقاموں کو حاصل ہے، آپ اس دنیا سے گزر جائیں۔ کیا عورتوں کی ہمدردی۔ ماتحت لوگوں کی ہمدردی۔ بنی نوع انسان میں امن اور آرام کے قیام کی خواہش اور بنی نوع انسان میں مساوات کے قیام کی خواہش اتنی شدید دنیا کے کسی اور انسان میں پائی جاتی ہے؟ کیا آدم سے لے کر آج تک کسی انسان نے بھی بنی نوع انسان کی ہمدردی کا ایسا جذبہ اور ایسا جوش دکھایا ہے؟ یہی وجہ ہے کہ اسلام میں آج تک عورت اپنی جائداد کی مالک ہے۔ جب کہ یورپ نے اس درجہ کو اسلام کے تیرہ سو سال بعد حاصل کیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اسلام میں داخل ہونے والا ہر شخص دوسرے کے برابر ہو جاتا ہے۔ خواہ وہ کیسی ہی ادنیٰ اور ذلیل سمجھی جلتے والی قوم سے تعلق رکھتا ہو۔ حریت اور مساوات کا جذبہ صرف اور صرف اللہ لہرتے ہی دنیا میں قائم کیا ہے۔ اور ایسے رنگ میں قائم کیا ہے کہ آج تک بھی دنیا کی دوسری قومیں اس کی مثال پیش نہیں کر سکتیں۔ ہماری مسجد میں ایک بادشاہ اور ایک معزز ترین مذہبی پیشوا اور ایک عوامی برابر ہیں، ان میں کوئی فرق اور امتیاز قائم نہیں کر سکتا۔ جب کہ دوسرے مذاہب کے معبد بڑوں اور چھوٹوں کے امتیاز کو اب تک ظاہر کرتے چلے آئے ہیں۔ گو وہ تو میں شاید حریت اور مساوات کا دعویٰ مسلمانوں سے بھی زیادہ بلند آواز سے کر رہی ہیں۔

(نبیوں کا سفر ص ۳۰۱ تا ۳۰۶)

نویں سال ہجری میں آپ نے مکہ کا حج فرمایا۔ اور اس دن آپ پر قرآن شریف کی یہ مشہور آیت نازل ہوئی کہ "الْيَوْمَ اكْتَمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَ اَنْتُمْ مِلْتُمْ عَلَيَّكُمْ نِعْمَتِي وَ رَضِيْتُ لَكُمْ الْاِسْلَامَ دِينًا" (سورہ مائدہ ۳) یعنی آج میں نے تمہارے دین کو تمہارے لئے مکمل کر دیا ہے۔ اور جتنے روحانی انعامات، خدا تعالیٰ کی طرف سے نازل ہوئے ہیں وہ سب تمہاری امت کو بخش دیئے ہیں۔ اور اس بات کا فیصلہ کر دیا ہے کہ تمہارا دین خالص اللہ تعالیٰ کی اطاعت پر مبنی ہو۔

یہ آیت آپ نے مزدلفہ کے میدان میں جبکہ حج کے لئے لوگ جمع ہونے میں، سب لوگوں کے سامنے باواز بلند پڑھ کر سنائی۔ مزدلفہ سے ٹوٹنے پر حج کے قواعد کے مطابق آپ اپنی مٹی میں ٹھہرے اور گیارہویں ذوالحجہ کی آیت نے تمام مسلمانوں کے سامنے کھڑے ہو کر ایک تقریر کی جس کا مضمون یہ تھا: "اے لوگو! میری بات کو اچھی طرح سنو۔ کیونکہ میں نہیں جانتا کہ اس سال کے بعد کبھی میں تم لوگوں کے درمیان اس میدان میں کھڑے ہو کر کوئی تقریر کروں گا۔ تمہاری جانوں اور تمہارے مالوں کو خدا تعالیٰ نے ایک دوسرے کے حملہ سے قیامت تک کیلئے محفوظ قرار دیا ہے۔ خدا تعالیٰ نے ہر شخص کے لئے وراثت میں اس کا حصہ مقرر کر دیا ہے۔ کوئی وصیت ایسی جائز نہیں جو دوسرے وراثت کے حق کو نقصان پہنچائے جو بچہ جس کے گھر میں پیدا ہو وہ اس کا بھائی بنے گا۔ اور اگر کوئی بدکاری کی بنا پر اس بچہ کا دعویٰ کرے گا تو وہ خود شرعی سزا کا مستحق ہوگا۔ جو شخص کسی کے باپ کی طرف اپنے آپ کو منسوب کرتا ہے یا کسی کو چھوٹے طور پر اپنا آقا قرار دیتا ہے۔ خدا اور اس کے فرشتوں اور بنی نوع انسان کی لعنت اس پر ہے۔ اے لوگو! تمہارے کچھ حق تمہاری بیویوں پر ہیں اور تمہاری بیویوں کے کچھ حق تم پر ہیں۔ ان پر تمہارا حق یہ ہے کہ وہ عفت کی زندگی بسر کریں۔ اور ایسی کمینگی کا طریق اختیار نہ کریں جس سے خاوندوں کی قوم میں بے عزتی ہو۔ اگر وہ ایسا کریں تو تم (جیسا کہ قرآن کریم کی ہدایت ہے کہ باقاعدہ شہیق اور عدالتی فیصلہ کے بعد ایسا کیا جاسکتا ہے) انہیں سزا دے سکتے ہو۔ مگر اس میں بھی سختی نہ کرنا۔ لیکن اگر وہ کوئی ایسی حرکت نہیں کریں جو خاندان اور خاندان کی عزت کو بے لگائے والی ہو تو تمہارا کام ہے کہ تم اپنی حیثیت کے مطابق ان کی خوراک اور لباس وغیرہ کا انتظام کرو۔ اور یاد رکھو کہ ہمیشہ اپنی بیویوں سے اچھا سلوک کرنا۔ کیونکہ خدا تعالیٰ نے ان کی نگہداشت تمہارے سپرد کی ہے۔ عورت کمزور وجود ہوتی ہے۔ اور وہ اپنے حقوق کی خود حفاظت نہیں کر سکتی۔ تم نے جب ان کے ساتھ شادی کی تو خدا تعالیٰ کو ان کے حقوق کا ضامن بنایا تھا۔ اور خدا تعالیٰ کے قانون کے ماتحت تم ان اپنے گھروں میں لائے تھے۔ پس خدا تعالیٰ کی ضمانت کی تحقیر نہ کرنا۔ اور عورتوں کے حقوق کے ادا کرنے کا ہمیشہ خیال رکھنا۔ اے لوگو! تمہارے ہاتھوں میں ابھی کچھ جنگی قیدی بھی باقی ہیں جنہیں نصیحت کرنا ہوں کہ ان کو وہی کھانا جو تم خود کھاتے ہو۔ اور ان کو وہی پہنانا جو تم خود پہنتے ہو۔ اگر ان سے کوئی ایسا قصور ہو جائے جو تم معاف نہیں کر سکتے تو ان کو کسی اور کے پاس فروخت نہ کرو۔ کیونکہ وہ خدا کے بندے ہیں۔ اور ان کو تکلیف دینا کسی صورت میں بھی جائز نہیں۔ اے لوگو! جو کچھ میں تم سے کہتا ہوں سنو اور اچھی طرح اس کو یاد رکھو۔ ہر مسلمان دوسرے مسلمان کا بھائی ہے۔ تم سب ایک ہی درجہ کے ہو۔ تم تمام انسان خواہ کسی قوم اور کسی حیثیت کے ہو۔ انسان ہونے کے لحاظ سے ایک درجہ رکھتے ہو۔ یا یہ کہتے ہوئے آپ نے اپنے دونوں ہاتھ اٹھائے اور دونوں ہاتھوں کی انگلیاں بنا دیں۔ اور کہا جس طرح دونوں ہاتھوں کی انگلیاں آپس میں برابر ہیں، اسی طرح تم بنی نوع انسان آپس میں برابر ہو۔ تمہیں ایک دوسرے پر فضیلت اور درجہ ظاہر کرنے کا کوئی حق نہیں۔ تم آپس میں بھائیوں کی طرح ہو۔ پھر فرمایا کیا تمہیں معلوم ہے آج کونسا مہینہ ہے؟ کیا تمہیں معلوم ہے یہ علاقہ کونسا ہے؟ کیا تمہیں معلوم ہے یہ دن کونسا ہے؟ لوگوں نے کہا ہاں! یہ مقدس مہینہ ہے۔ یہ مقدس علاقہ ہے اور یہ حج کا دن ہے۔ ہر جواب پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے



خطبہ جمعہ

# نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم روحانی طنز آج بھی زبوں بہ طرح پورہ سول سپاہی تھے

## ہماری تہذیب ہے کہم اپنے بچوں کو اسوۂ نبوی کے مطابق اسلامی آداب و اخلاق سکھا چاہیں

### جلسہ سالانہ پر وہ کے پارکٹ اور کامیاب انعقاد پر اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا

وقت چھوڑنے کے لئے سال کا اعلان اور اس تحریک کے ایک نہایت اہم ایک نئے فتر کا آغاز

انجمن ترقی تعلیمات المسیح الثالثہ اجماعہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ فرمودہ ۱۳۵۵ھ مطابق ۱۹ جنوری ۱۹۳۶ء مسجد اقصیٰ پر وہ

سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے درج ذیل آیت فرمائی۔  
وَضَرَبَ الْمَنَافِقِ اثْنَيْنِ اثْنَيْنِ الَّذِينَ اتَّخَفْتُم مِّنْ وَجْهِكُمْ وَأَخْلَفُوا  
وَأَخْلَفُوا بِكُم فِي الْأُمْتَارِ  
اسی کے بعد فرمایا:-

جب کسی جماعت پر اللہ تعالیٰ اپنی رحمتوں کی بارش کرتا ہے تو ان کی دلی اور روحانی کیفیت ایسی ہو جاتی ہے کہ گویا وہ اپنے نفسوں کو خدا تعالیٰ کی رضا کے لئے اور اس کے پیار کے حصول کے لئے بیچ ہی ڈالتے ہیں ایک طرف تو

اللہ تعالیٰ کا پیار

بہہ گہ ہوتا ہے اور دوسری طرف اس کے بندوں کے وجود میں اور ان کے نفیس میں اور ان کی روح میں عشق اور پیار کی کچھ اس قسم کی کیفیت ہوتی ہے کہ جسے الفاظ بیان نہیں کر سکتے۔ قرآن کریم کی اس آیت میں اس کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔

ہماری پاس وہ الفاظ نہیں کہ ہم خدا تعالیٰ کی رحمتوں اور اس کے فضلوں کا شکر ادا کر سکیں اور اس کی حمد بجا لاسکیں۔ اس لئے اپنی رحمت سے ہماریے گذشتہ جلسہ کو کامیاب کیا اور وہ لوگ یہ سمجھتے تھے کہ موجودہ حالات میں شاید جماعت کا ایک ختم کمزوری دکھائے گا اور اللہ کے لئے ان کے پیار میں کمی ہو جائے گی اور وہ مہدی مہرور علیہ السلام کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے مرکز سلسلہ کی طرف نہیں آئیں گے ان کے اس خیال کے برعکس اللہ تعالیٰ نے اپنے پیار اور اپنی رحمت سے اس قسم کے سامان پیدا کئے کہ اس جلسہ پر پورے پچھلے تمام جلسوں سے زیادہ احباب آئے اور ہر قسم کی صورتیں اٹھا کر اور ردوں کو بھلا گئے ہوئے آئے اور یہاں پر بھی بڑے سکون کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی باتوں کو سنا کر گھر گھر یہاں ہمارے جلسہ میں

تخلی سے واحد و یگانہ کا ذکر

ہوتا ہے اور انہوں نے بظاہر خدا تعالیٰ کے فضلوں کو زیادہ حاصل کرنے کے لئے سامان پیدا کئے اور ہم سب کی ساری جماعت کی یہ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنی رحمت اور اپنے پیار کے جلو سے ہمیشہ پیٹ سے زیادہ دکھاتا چلا جائے۔

۱۹ جنوری نمایاں ہو کر سامنے آئی ہیں ایک یہ کہ وہ انجمن ترقی تعلیمات المسیح کے شہسپرد یہ کام ہے کہ وہ قومی ترقی کے لئے منصوبہ

بنائے اور جس نے ملک کے تعلیمی اداروں کو تو میا یا اور نیشنلائز کی جماعت کا سب سے پہلے یہ فرض تھا کہ وہ اس سے تعاون کرتی اور میں سمجھتا ہوں کہ سارے پاکستان میں سب سے زیادہ بنائش کے ساتھ اور تعاون کرتے ہوئے اور دل میں بھی کوئی بات نہ رکھتے ہوئے جماعت نے موجودہ نرخ کے لحاظ سے قریباً پانچ کروڑ روپے کی جائیداد ملک کے حوالے کر دی کیونکہ آخر یہ ملک ہمارا ہی ہے اور آئندہ پڑھ کر اور علم حاصل کر کے عمل کے میدان میں جانے والی نہیں جاری ہی ہیں پس ہم نے بڑی خوشی سے اس جائیداد کو قوم کے سپرد کر دیا۔ لیکن جب جلسہ قریب آیا تو اسی انجمن ترقی کے بعض افراد نے یہاں تک کہہ دیا کہ وہ عمارتیں جنہیں جماعت نے بنایا اور انہیں بنائش کے ساتھ قوم کے سپرد کر دیا۔ ہم قوم کے نمائندے تو ہیں لیکن ہم بنائش کے ساتھ آپ کو عمارتیں نہیں دیں گے کہ آپ دہاں اپنے مہمانوں کو ٹھہرائیں۔ پھر انہیں کچھ غیرت دلائی گئی اور سمجھایا گیا۔ اللہ نے فضل کیا اور ان کو سمجھ آگئی۔ لیکن ہمارے لئے آئندہ کے لئے ایک اقتباء کا سامان بھی پیدا ہو گیا ہے۔

لیکن اس کے علاوہ خدا تعالیٰ کی طرف سے بھی ہمیں ایک توجیہ دلائی گئی ہے۔ اور وہ اس طرح ہے کہ اس دفعہ بڑی کثرت سے مہمان آئے ہیں۔ میں اندر جلسہ سالانہ بھی رہا ہوں وہ بھی ایک خدمت ہے۔ لیکن جلسے کی ہر خدمت ہی بڑی پیاری خدمت ہے اور جب سے میں نے ہوش سنبھالا ہے میں جلسے کے دنوں میں جلسے کی خدمت سے فائدہ اٹھاتا رہا ہوں۔ اور اللہ تعالیٰ کی حمد کرتا رہا ہوں کہ اس نے مجھے اس کی توفیق دی ہم نے

## وَرَبِّعْ مَكَانَكَ

کا یہ نفاذ تو دیکھا ہے کہ ہمارے مکان کبھی بھی ہمارے مہمانوں کے لئے پر سے نہیں ہوتے۔ بلکہ ان کو تنگی سے گزارا کرنا پڑتا رہا ہے۔ لیکن یہ نہیں ہوا کہ بالکل ہی کم ہو جائیں اور پہلے برآمدوں کو قفلیں لگا کر رہائش کے لئے استعمال کیا جائے اور پھر چھوڑ دیاں اور شامیانے لگا کر رہنے کے لئے گنجائش پیدا کی جائے۔ میں سمجھتا ہوں کہ جماعت کو جلسہ کے مہمانوں کے لئے آئندہ جلسہ سے پہلے کئی ہزار مربع فٹ جگہ شہسپرد ہے۔ ہزار مربع فٹ جگہ تعمیر کرنی



پڑے گی خواہ وہ عارضی بیرکوں کی شکل میں ہی کیوں نہ ہو اس سلسلہ میں ابھی سے شروع کر اور جو سکیم بھی بنے اس کے مطابق چلے سے قبل اس کو تیار کر دینا چاہیے کیونکہ اس سال مہان جو کہ اہل ربوہ کے لئے برکتوں اور رحمتوں کی یاد دلائے واسے ہیں وہ اپنے کناروں سے اس طرح پھلکے ہیں کہ سال میں غام طور پر جس شرح سے مکان بنتے ہیں اور جتنے مکان بنتے ہیں وہ ان کو نہیں سنبھال کے مرکز کے مکانات میں ہمیشہ ہی وسعت پیدا ہوتی ہے۔ لیکن اس سال اتنی کثرت کے ساتھ مہان آئے کہ سال بھر میں جو دستقیں پیدا ہوتی تھیں ان کو تو ہم بھول ہی گئے۔ اور ہمیں مہانوں کے گھبرانے کی فکر رہی جن کی تسربانی کو ہم کبھی بھول نہیں سکتے آئے واسے بھی خدا تعالیٰ کی مرضات کے حصول کے لئے آئے ہیں اور تکلیفیں برداشت کرتے ہیں لیکن سردی کے ان ایام میں جب کہ کبھی بارش بھی ہو جاتی ہے۔ ان کو آسمان کے نیچے تو بہر حال نہیں رکھا جاسکتا چونکہ اس سلسلہ میں بھی یہاں بعض ردکیں اور دقتیں ہیں اس لئے

### دوست دعا کریں

کہ اللہ تعالیٰ ہماری راہ سے ان ردکوں کو دور کرے اور ہمارے ملک میں پیار کی فضا پیدا کرے اور جماعت کو یہ توفیق دے کہ وہ آنے والوں کے لئے مکانیت کی جو کم سے کم فزرت ہے اس حد تک تعمیر کریں خواہ وہ ہٹس (HUTS) ہوں یا بیرکس ہوں یا جو مرضی ان کا نام رکھ لیں۔ بڑی بڑی عمارتیں اور کٹشل کی چھتیں نہ ہوں۔ شروع میں یہاں ساری تیارگاہیں گھا اس پھونس کی چھتوں کی ہی بنائی جانی تھیں اور بعض دفعہ بارش بھی ہو جاتی تھی۔ لیکن اگر باہر مجبوری ان کو کوئی تکلیف اٹھانی پڑتی تھی دینی ہمارے منتظمین کی مجبوری کی وجہ سے، تو وہ جو خدا تعالیٰ کی آواز پر اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے خدا کی اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی باتیں سننے کے لئے مرکز میں آتے تھے۔ وہ تکلیف کو تکلیف نہیں سمجھتے تھے کیونکہ وہ یہ سمجھتے تھے کہ جماعت جتنا کر سکتی ہے اتنا کر دیا ہے اور باقی جو ہے اللہ تعالیٰ نے ہمارا انتہا لیا ہے اور ہمیں ناکام نہیں ہونا چاہیے بلکہ خوشی اور بشارت کے ساتھ اس امتحان کو قبول کر لینا چاہیے۔ بہر حال جماعت کو مکانیت کی طرف توجہ دینی چاہیے۔ (صدر انجمن اس طرف فوری توجہ کرے) اسی طرح روٹی پکانے کی مشینوں کا بھی از سر نو جائزہ لینا چاہیے اور اگر ضرورت محسوس ہو کہ آئندہ چلنے کے لئے نئی مشینیں بھی چاہیے ہوں گی تو ابھی اس کا انتظام شروع کر دینا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ ہمارے کاموں میں برکت ڈالے اور اہل ربوہ پر بھی رحمتیں برستی رہیں اور اللہ کی باتیں اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی باتیں سننے کے لئے یہاں آنے والوں کو بھی اللہ تعالیٰ اپنی رحمتوں سے نوازتا ہے دوسری بات جو اس وقت میں کہنا چاہتا ہوں وہ یہ ہے کہ

### وقف جدید کا پیام

یکم جنوری سے شروع ہوتا ہے۔ اس نئے سال کا اعلان کرتا ہوں گذشتہ سال اللہ تعالیٰ نے فضل کیا اور وقفہ جدید کے لئے جماعت کو قبضی رقم کی ضرورت تھی اور جو اس کا بجٹ تھا جماعت نے اپنے وعدے پر سہ کر کے اس کے

لگ بھگ رقمیں ادا کر دی ہیں۔ چندہ بالغوں کا ۲۵۶۰۰۰ روپے کا وعدہ تھا۔ اور ۲۵۶۰۰۰ روپے اس رپورٹ تک وصول ہو چکے ہیں اور اس کے سامنے یہ نوٹ ہے گذشتہ سال ۱۵ جنوری تک رقوم آتی رہی تھیں اس لئے اس سال بھی رقمیں آئیں گی۔ کیونکہ بعض رقمیں چلی ہوتی ہیں لیکن وقت پر نہیں پہنچ سکتیں اور بعض دوست چلے کے بعد یہاں سے جا کر بھولستے ہیں اس لئے امید ہے کہ یہ بجٹ پورا ہو جائے گا۔ وقفہ جدید کا ایک دفتر اطفال ہے اس میں ان کے اندازے کے مطابق رقم جمع نہیں ہوئی وقفہ جدید کی انتظامیہ نے ان کا ۵ ہزار کا بجٹ جوڑ کیا تھا۔ لیکن ۵ ہزار کے مقابلہ میں وصولی ۲۲۴۲۰ روپے ہوئی ہے جو سیکھ کے مقابلہ میں سیکھ میں چند رقوم کی زیادتی تو ہے کیونکہ اس سے پہلے سال ۱۳۱۳۵ روپے وصولی ہوئی تھی اور ۱۳۲۲۰ روپے ڈگھولی ہوئی ہے جو کہ گذشتہ سال سے زیادہ ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ کے فضل سے اطفال

### ہزاروں کی تعداد میں

ہر سال بڑھ جاتے ہیں ان کو اسی نسبت سے اس طرف توجہ کرنی چاہیے وہ کچھ طفلانہ شعور بھی پیدا کر لیتے ہیں اس لئے ان کو توجہ دلا کر تیار کرنا چاہیے کہ وہ اپنے بڑوں سے نیچے رہنے والے نہ ہوں بلکہ ان سے آگے بڑھنے والے ہوں۔

یہ تو چندوں کی شکل ہے اور اللہ تعالیٰ ہم کو سمجھ توئی ہے اور اللہ تعالیٰ کا جو مجھ سے سہوگ سہوگ سے دیکھتے ہوئے مجھے رقم کے تعلق گھبراہٹ نہیں ہوتی لیکن جو ہماری ذمہ داری ہے جب تک ہم اس کو بڑی طرح ادا نہ کریں ہم اللہ تعالیٰ کے پورے فضلوں کے وارث نہیں بن سکتے۔ اس کی مجھے بھی اور آپ کو بھی فکر ہونی چاہیے۔ جیسا کہ آپ نے

### حلالانہ کی تقابلیہ

سے اندازہ لگایا ہوگا ہمیں تربیت کی طرف خاص زور دینے کی ضرورت ہے۔ اور مختلف شکلوں میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی فرمودہ تفسیر قرآنی اور وہ تقسیم جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن کریم کی تفسیر کے رنگ میں بیان فرمائی اور آداب اور اخلاق اور روحانیت کے حصول کی طرف توجہ کرنا یہ باتیں اب آپ کے سامنے پہلے کی نسبت زیادہ آئیں گی اور آپ کو اپنے بچوں کے دلوں میں ان باتوں کی اہمیت پیدا کرنی ہوگی۔ اور ان کو آہستہ آہستہ حلالانہ کی طرف لے جانے کی کوشش کرنی ہوگی۔ جیسا کہ

### نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تربیت

کے نیچے آ کر پہلے زمانہ میں ایک جماعت پیدا ہو چکی ہے۔ اس میں شک نہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تربیت جیسی آج کوئی تربیت نہیں کر سکتا۔ لیکن نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم تو روحانی طور پر آج بھی اسی طرح زندہ ہیں۔ جس طرح کہ آج سے چودہ سو سال پہلے زندہ تھے۔ اور آپ کی دعائیں قیامت تک مٹھائیں اٹھتے۔ مجرب کے لئے جاری ہیں آپ نے ہر زمانہ کے لوگوں کے لئے اور ساری اگتوں کے لئے بڑی کثرت سے دعائیں



کی ہیں اور اللہ تعالیٰ نے آپ کو بڑی بشارتیں دی ہیں اور وہ نظام جو آپ کی اتباع کرے اور آپ کے پیار کو حاصل کرے اور قرآنی تعلیم کی اطاعت کے نتیجے میں خدا تعالیٰ کے پیار کو حاصل کرنے کا نظام ہے جسے ہم آپ کی قوت قدسیہ کہتے ہیں وہ نظام تو مردہ نہیں ہوا وہ آج بھی زندہ ہے کیونکہ

قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ

(آل عمران ۲-۳)

کی آواز جس طرح اس وقت کے لوگوں نے سنی تھی اور اس کے مطابق اپنی زندگیوں کو ڈھال کر اور یہ حکم بجالا کر خدا تعالیٰ کے پیار کو حاصل کیا تھا۔ یہ آیت شرفانی منورج تو نہیں ہو گئی۔ بلکہ آج بھی یہ آواز اسی طرح آ رہی ہے آج بھی یہ ہمارے لئے ایک عمل کا پیغام دے رہی ہے۔ اور آج بھی ہمارے لئے ایک بشارت دے رہا ہے۔

### خدا تعالیٰ کے پیار کے حصول کے روزے

آج بھی اسی طرح کھلے ہیں جس طرح پہلے کھلے تھے مگر اس کے لئے ان قربانیوں کی ضرورت ہے جو پہلوں نے دیں اور پہلوں نے جو قربانیاں دیں جب ہم سوچتے ہیں تو ایک طرف تو ان پر رشک پیدا ہوتا ہے اور دوسری طرف دل سے ان کے لئے بے حد دنیا میں نکلتی ہیں۔ وہی لوگ تھے جن کے متعلق ہم سمجھتے ہیں کہ یہ آیت پوری ہو چکی ہے۔ اور اپنے متعلق تو ہم کچھ نہیں کہہ سکتے ہیں انسان کو ہمیشہ مخالف اور ترسناک رہنا چاہیے۔ لیکن انہوں نے واقعی میں خدا تعالیٰ کی مرضات کے حصول کے لئے خدا کے حضور اپنی جانیں بیچ دی تھیں۔ اللہ تعالیٰ سے ایک سودا کیا تھا اپنا سب کچھ اس کے حضور پیش کر دیا تھا۔ اور وہ خدا تعالیٰ کی ساری ہی رحمتوں کے ذریعہ بن گئے تھے جن کا انسان اس دنیا میں وارث بن سکتا ہے جماعت خدا تعالیٰ کے فضل سے بڑھ رہی ہے اور نئی جماعتیں قائم ہو رہی ہیں۔ ابھی ہم بڑی جماعتوں کو بھی ان کی تعداد کے لحاظ سے پورے مسلم نہیں دے سکے اس وقت جتنے معلم ہیں اور ان پر جو خرچ ہو رہا ہے اگر ہمارے معلموں کی تعداد بڑھ جائے اور اسی نسبت سے ان پر خرچ ہو یعنی ضرورت کے مطابق اگر ہم ہر جماعت میں ایک معلم رکھیں تو اس کام پر ہمیں ۲۵-۳۰ لاکھ روپیہ خرچ کرنا پڑے گا۔ موجودہ حالات میں وقف جدید اس بار کی متحمل نہیں ہو سکتی اس لئے آج میں

### وقف جدید کا ایک نیا دفتر

ایک نیاباب کھینٹا ہوں اور اس کا اعلان کرتا ہوں۔ ہر جماعت کا ایک یا ایک سے زائد فرد جو کہ کچھ کھٹا پڑھا ہو اپنے آپ کو پیش کرے اور جو گزارہ ہم معلمین کو دیتے ہیں وہ گزارہ بھی وہ نہ لیں۔ میں تنخواہ کہنے لگا تھا تنخواہ تو ہم دیتے نہیں جو لوگ وقف جدید کے لئے وقفہ کرتے ہیں ان کو ہم گزارہ دیتے ہیں) پھر حال وہ گزارہ بھی نہ لیں بلکہ اپنا کام کریں اور اپنے گاؤں میں رہ کر اپنی جماعت کو معلومات بہم پہنچائیں۔ وہ شاید اکٹھا ایک سالہ مرکز ہیں رہ کر تعلیم حاصل نہ کر سکیں۔ لیکن وہ ایسے واقفین رضاکار تینا پینے کے لئے یہاں آئیں۔ اور تین مہینے کا ایک کورس کر کے روپوں پہلے جائیں پھر دوبارہ تین مہینے کے لئے آئیں اور ایک اور کورس کر لیں اور اس طرح ہم ان کو کم از کم اس معیار

پر لے آئیں جس معیار پر آج وقف جدید کا معلم پہنچا ہوا ہے اور میرے نزدیک وقف جدید کا معلم بھی اس معیار پر نہیں ہے جس معیار پر جماعت احمدیہ کے معلم کو ہونا چاہیے۔ پھر حال ہر گاؤں سے اور ہر جماعت سے اس قسم کے آدمی نکلیں اور اگر بعض جماعتیں چھوٹی ہیں تو ان کے گرد جو بڑی جماعتیں ہیں وہ ایک سے زائد آدمی دیں اور ان کے ذمہ یہ لگایا جائے کہ تم چھتے میں کم از کم ایک دن ساتھ والی جماعتوں میں جاؤ وہ کوئی دن مقرر کر لیں۔ پھر حال ساتواں دن وہ ساتھ والی جماعت میں دیں۔ اور اگر ان کو اس قسم کی تربیت ہو تو اپنے گاؤں میں تو وہ ہر وقت ہی پیار کے ساتھ اور محبت کے ساتھ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے حسن و احسان کی باتیں بڑوں اور بچوں اور مردوں اور عورتوں کے سامنے کریں اور ان کے دل میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا پیار پیدا کر کے ان کو یہ کونسلں کر دیں انہیں یہ بار لگادیں۔ اور ان کو بختہ طور پر یہ بات سمجھا دیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کرنا اور آپ کے اسوہ پر چلنا۔ اور آپ کی اتباع کے نتیجے میں خدا تعالیٰ کے پیار کو حاصل کر لینا کوئی مہنگا سودا نہیں ہے بلکہ

### بہت ہی سستا سودا

ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے شریعت اسلامیہ کو جس کی ہم پیروی کرنے والے ہیں اس قسم کا مذہب نہیں بنایا جس میں یہ دعویٰ کی گئی ہو کہ اسے خدا نہیں صرف اخروی نفاذ سے نواز بلکہ ہمیں تو یہ دے سکتا ہے کہ

رَبَّنَا آتِنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةً وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ

(البقرہ ۲-۳)

اور دنیا کے تمام حسنت کے حقیقی وارث دراصل محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے طفیل آپ کے متبعین ہی ہیں اور وہ یہ جانتے ہیں کہ دنیا کی حسنت کا استعمال اس طرح ہونا چاہیے کہ وہ خدا تعالیٰ کو ناراض کرنے والا نہ ہو بلکہ خدا تعالیٰ کے پیار کو حاصل کرنے والا ہو۔ وقف جدید کے اس نئے دفتر کے لئے جماعت میں تھرکری بھی ہونی چاہیے صرف میرا یہ خطبہ کافی نہیں ہے ہمارے مبلغ اور مبشر اور معلم جماعتوں میں اس کی تھرکری کریں کہ اس کے لئے دوست آگے آئیں اس دفتر کی تفصیل میں اس وقت میں نہیں کر سکتا بعد میں حالات کو دیکھ کر معین کی جائے گی۔ بعض ایسے دوست بھی ہو سکتے ہیں جو کہیں کہیں پہلے ہم ایک مہینے کے لئے آسکتے ہیں تو ان کے لئے ایسے دینی نصاب ہونے چاہئیں کہ ہم ان کو کم از کم ایک نصاب سکھا دیں کہ جب وہ دوسری دفعہ ایک مہینے کے لئے آئیں۔ تو اس عرصہ تک وہ گزارہ کر لیں کیونکہ آداب اسلامی اور اخلاق اسلامی سکھانے کی جس مہم کا اور جس عظیم علمی بہادری میں نے حالانہ پر اعلان کیا ہے اس کو ہم ایک دو دن میں تو پورا نہیں کر سکتے اس کی تیاری کے لئے وقت لگے گا۔ اور پھر جو کس رہ کر اس کے لئے محنت کرنی پڑے گی۔ بعض اچھی باتیں شروع کی جاتی ہیں پھر ان کی طرف توجہ نہیں رہتی جب ہم بچے تھے تو قادیان احمدیہ چوک میں جو سینٹر کا ایک بورڈ تھا۔ حضرت میر محمد اسلمی صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ اس کے اذیہ آداب و اخلاق کی باتیں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث لکھتے رہتے تھے اور ہر مرد و زن کے علم میں آجاتا تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرمایا ہے اور آپ اپنی امت سے یہ چاہتے ہیں کہ اس طرح کھانا کھایا جائے اس طرح لباس پہننا جائے اسی طرح باتیں کی جائیں۔ کئی دوست یا کہیں بچے بعض دفعہ



ایسی بات کہتے ہیں کہ بڑی تکلیف ہوتی ہے۔ چنانچہ مجھے جلسہ پر کہنا پڑا کہ دوبارہ "ادب" کی آواز نہ آنے جب میں نے یہ لفظ سنا تو مجھے سخت تکلیف ہوئی مجھے اس طرح بیچ میں بولنے کی عادت نہیں ہے لیکن میں رہ نہیں سکا کہ ہمارا جلسہ ہو رہا ہو اور جلسے میں کوئی احمدی کسی اور کو ادب کی آواز دے اور ادب کی آواز سے پکارے یہ تو بڑی بدتہذیبی ہے لیکن یہ اس کا تصور نہیں ہے۔ میں نے تو استغفار کی میں سمجھا کہ یہ میرا تصور ہے کہ کیوں میں ساری جماعت کی صحیح تربیت نہیں کر سکا۔ پھر یہ ساری جماعت کا تصور ہے کہ اس طرف توجہ نہیں دی اگر ان کو بتایا جائے تو وہ ایسا نہیں کریں گے۔ چنانچہ اس کے بعد آواز نہیں آئی۔ البتہ ایک دفعہ باہر سے آواز آئی تو میں نے باہر آدمی بھیجا۔ کیونکہ یہاں جلسے کے دنوں میں جو دکاندار ہوتے ہیں ان کی اکثریت ادھر ادھر کے علاقوں کے غیر احمدیوں کی ہوتی ہے جو یہاں آکر دکانیں کھولتے ہیں۔ وہ اپنی عادتیں لے کر آجاتے ہیں۔ وہ بیچارے تو قابل رحم ہیں ان کو تو بتانے والا بھی کوئی نہیں ہے۔ شاید ان کی نقل کسی نے یہاں اتاری تھی یا وہ باہر سے ہی ایسی نارت لے کر آیا تھا

مسجد میں شور مچانے کی اجازت نہیں ہے۔ جب خطبہ ہو رہا ہو تو اس میں بولنے کی اجازت نہیں ہے اسٹام نے اکٹھے بیٹھے اور مجالس میں آنے کے ایوان سکھائے ہیں یہ چھوٹی چھوٹی چیزیں ہیں مگر ان چھوٹی چیزوں نے ہی اسلامی معاشرہ کو

**ایک قرآن منادیا ہے**

اور اسلامی معاشرہ اور غیر اسلامی معاشرہ میں ایک ایسی تمیز پیدا کر دی ہے کہ یہ بظاہر چھوٹی چیزیں نتائج کے لحاظ سے چھوٹی نہیں رہیں۔ بلکہ زبردست چیزیں بن جاتی ہیں۔ جس پر ایک مسلمان کو ایک احمدی کو فخر کرنا چاہیے کہ کس طرح نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی دعاؤں سے اور اپنی قوت قدسیہ سے اور اللہ تعالیٰ سے اس عظیم تعلیم کو حاصل کر کے ہمیں وحشی سے انسان بنا دیا۔ پھر انسانوں میں سے بہتوں کو باخلاق بنایا اور بنا رہے ہیں اور پھر باخلاق انسانوں میں سے بہتوں کو خدا رسیدہ انسان بنا دیا اور اس تعداد میں بھی اضافہ ہو رہا ہے انسان ایک دن میں تو خدا تعالیٰ کا محبوب نہیں بن جاتا۔ اس کے لئے بڑی قربانی کرنی پڑتی ہے۔ اسی دعا میں کرنی پڑتی ہیں بڑے مجاہدے کرنے پڑتے ہیں بڑا محاسبہ نفس کرنا پڑتا ہے اور اپنی ہر حرکت دسکون کو

**میدان فخر اور عزم صمیم کیساتھ**

ایک خاص بیچ پر ڈھلانا پڑتا ہے تب انسان وہ انسان بنتا ہے جس کے متعلق محمد صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اس رنگ میں میری پیردی کر کے خدا تعالیٰ بھی تم سے پیار کرنے لگا جاتا ہے یہ کتنی بڑی نعمت ہے جو ہمیں ملتی ہے باقی تو میں سننے بتایا ہے کہ یہ چھوٹی چھوٹی چیزیں ہیں لیکن ان کا مجموعہ معاشرہ میں ایک فرقان کی اور امتیاز کی کیفیت پیدا کر دیتا ہے۔

اللہ تعالیٰ ہمیں سمجھ دے اور توفیق عطا کرے ہم اپنی ضرورتوں کے مطابق آگے بڑھیں اور اپنے آپ کو پیش کر کے اپنے گھر کو ٹیک کریں تاکہ ہم ساری دنیا کے لئے نمونہ بنیں اور وہ خواہش جو ہم میں سے اکثر کے دل میں ہوگی ایک ایسی تڑپ جس کو بعض وقت دبانہ مشکی جو جاتا ہے خدا کرے کہ وہ جلد پوری ہو یعنی یہ وعدہ جو اللہ تعالیٰ نے ہم سے کیا ہے کہ ہماری علیہ السلام کے زمانہ میں اسلام ساری دنیا میں تمام دیگر ادیان پر غالب آئے گا اور گو آن محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو برا بھلا کہنے والی دنیا کی اکثریت ہے لیکن ان میں سے اکثریت نہیں بلکہ یہ سوائے ہی یعنی تمام

نوع انسانی (سوائے چند استثناء کے) محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے پیار کو حاصل کرے گی اور آپ کے پیار میں مست ہوگی ہماری یہ خواہش ہے کہ ہم یہ دن دیکھیں خدا تعالیٰ ہمیں یہ توفیق دے کہ اس خواہش کو پورا ہوتے دیکھنے کے لئے جو ہماری ذمہ داریاں ہیں ہم ان کو پورا کرنے والے ہوں۔

وقف جدید کے لئے جو میں نے اب ایک نیا باب کھولا ہے وقفہ جدید اس کے لئے کوشش کرے اور

**جماعت کے لئے میں دعا کرتا ہوں**

اور آپ بھی دعا کریں کہ آپ کو یہ توفیق ملے کہ ہر جماعت اس قسم کے آدمی بھیجے یہ سنت نبوی ہے کہ اس قسم کے وفد کو آپ تربیت دیا کرتے تھے یہ ہمارا تاریخی ورثہ ہے میں کوئی نیا چیز آپ کے سامنے نہیں رکھ رہا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت میں ہر علاقے اور ہر قبیلے کے لوگ آکر دین سیکھتے قرآن کریم کا علم حاصل کرتے اور داپس جا کر دوسروں کو سکھاتے تھے ہم اسے کیوں بھول گئے؟ بڑے انوس کی بات ہے بہر حال دنیا کی ضرورت نے مجبور کیا اور یہ چیزیں نمایاں ہو کر سامنے آگئیں اور دعاؤں کے بغیر ہمیں اس کی توفیق نہیں مل سکتی پس

**دعا میں کہیں**

کہ اس مہم کو سر کرنے کی اور پیار اور محبت کے ساتھ دنیا کو آداب اور اخلاق سکھانے کی اور روحانی میدانوں میں آگے بڑھا کر خدا تعالیٰ کے پیار اور اس کی مرضات کو حاصل کرنے کی اللہ تعالیٰ جماعت کو جلد توفیق عطا کرے آمین

**صد سالہ احمدی جوبلی منصوبہ کے سلسلے میں**

**نفی عبادات اور ذکر الہی کا پانچ نکاتی پروگرام**

- (۱) جماعت احمدیہ کے قیام پر ایک صدی مکمل ہونے تک یعنی ۱۸۰ سے کچھ زائد مہینوں تک ہر ماہ احباب جماعت ایک نفلی روزہ رکھیں جس کے لئے ہر محلہ تھبہ یا شہر میں مہینہ کے آخری حصہ میں کوئی ایک دن مقامی طور پر مقرر کر لیا جائے۔
- (۲) دو نقل روزانہ ادا کیے جائیں جو نماز عشاء کے بعد سے لے کر نماز فجر سے پہلے یا نماز ظہر کے بعد ادا کیے جائیں۔
- (۳) یکم ازکم مات ترتیب روزانہ سورہ فاتحہ کی دعا پڑھی جائے اور اس پر غور و فکر کیا جائے۔
- (۴) تسبیح تحمید درود شریف اور استغفار ۲۲-۲۲ بار روزانہ پڑھے جائیں۔
- (۵) مندرجہ ذیل دعائیں روزانہ کم از کم گیارہ بار پڑھی جائیں۔

(۱) رَبَّنَا انصُرْ عَلَيْنَا صَبْرًا رَبَّنَا اَقْدَامَنَا لِمَنْزِلَةِ اَعْلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ  
(۲) اللَّهُمَّ اِنَّا نَجْعَلُكَ رُبًّا لِحُجُورِهِمْ وَنَحْوِ ذَٰلِكَ مِنْ سُورَةِ رَحْمِ

**درخواست دعا**  
مکرم غلام احمد صاحب چرکاؤں (دیوبند) سے اپنے نیٹے عطا اللہ مبارک احمد کیلئے درخواست دعا کرتے ہیں کہ ان کا بیٹا ۱۲ مارچ سے انٹرمیڈیٹ کے امتحان میں شامل ہو رہا ہے۔ اجاب سے موصوف کے نیٹے کی نمایاں کامیابی کیلئے درخواست دعا ہے۔  
خدا کسما کسما رخصت احمد خادم مدرسہ مدرسہ احمدیہ قادیان







پر مہنگا اور خدا کا تقویٰ اختیار کرنے والا ہے  
خدا ہی جاننے والا ہے اور خبر رکھنے والا ہے  
اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول نے شراب کی  
خرید و فروخت حرام کر دی ہے۔

خطبہ کے بعد آپ نے ان تمام مخالفین  
کے لئے جنہوں نے آپ کو اور آپ کے صحابہ  
کو تکالیف دیں حتیٰ کہ وطن سے نکالا تھا عام  
معافی کا اعلان ان الفاظ میں فرمایا کہ  
لا تثریب علیکم الیوم اذھبوا  
انتم الطلقاء۔

آج تم پر کوئی پکڑ ہو سکتی ہے جاؤ تم سب آزاد  
ہو۔ نماز کا وقت آیا۔ حضرت بلال نے  
کعبہ کی چھت پر چڑھ کر اذان دی۔ اور پھر حضور  
مقام صفا میں ایک بلند مقام پر تشریف فرما  
ہوئے۔ لوگ جوق در جوق آئے اور حضور کے  
دست مبارک پر بیعت کر کے اسلام میں داخل ہوئے  
اور تمام مکہ مسلمان ہو گیا۔ اور وہ قوم جن کے  
چال چلن کی یہ صورت تھی کہ

چلن ان کے جینے تھے سب جیشیانہ  
سراک لوٹ اور مار میں تھا لگانہ  
فسادوں سے گنت تھا ان کا زمانہ

نہ تھا کوئی قانون کا تازیانہ  
وہ تھے قتل و غارت میں چالاک ایسے  
درندے سوں جنگل میں بے باک جیسے  
نہ ٹپتے تھے ہرگز جو آڑ دیکھتے تھے  
نکلتے نہ تھے جب جھگڑا بیٹھتے تھے

جو دشمن آپس میں لڑ رہے بیٹھتے تھے  
تو صد ہا قبیلے بگڑ بیٹھتے تھے  
اس چال و چلن کی قوم رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
کی صحبت میں آکر خدا کے واحد کے آگے  
سر بہ سجود ہونے لگی۔ فساد لوٹ مار کو چھوڑ  
کر باہم بھائی بھائی بن کر رہنے لگے۔ اور نہ صرف  
خود توحید اور اخوت پر قائم ہو گئے بلکہ دوسروں  
کو بھی توحید اور اخوت اور سادات کا سبق  
پڑھایا۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اس پیدار کردہ انقلاب  
کے بارہ میں ایک غیر مسلم دوست سادھو ٹی  
ایل دسوانی لکھتے ہیں۔

”جب میں اس مہینہ میں جو رسول  
اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی یاد میں مقدس  
مہینہ مانا جاتا ہے حضرت موصوف  
کے حالات پر غور کرتا ہوں تو مجھے  
اس انسان کی زبردست شگفتگی پر حیرت  
موتی ہے۔ ایک غیر منظم۔ قسمت افلاق  
سزائی قوم کے درمیان جو پیغمبر دل اور  
محسوسات کی پوجا کرتی تھی۔ یہ  
انسان (حضرت محمد) قتل کی دھمکیوں  
کے مقابلہ میں قریباً تنہا دلیری  
اور جرات کے ساتھ لاکھارتا ہوا  
نظر آتا ہے۔ وہ کونسی چیز ہے جو  
اسے اس لڑائی میں ایک بہادر کی طرح

ڈٹا رہنے کی طاقت دیتی ہے۔  
یہ لوگ اس کی باتیں سنتے ہیں۔ اس  
کے لفظوں میں جاؤ کہاں سے آگیا  
وہ غلاموں کو آزاد کرتا ہے۔ اور  
بیچ ذاتوں کو اعلیٰ طبقہ کے ہم پلہ  
سمجھتا ہے۔  
حضرت محمد میں ردو کاٹوں کو حس و  
خاشاک کی طرح ہرا لے جانے کی  
طاقت کہاں سے آگئی۔

قدیم روایات سے ظاہر ہوتا ہے کہ  
حضرت محمد نے حکم دیا کہ شہر حرم کی شراب  
تیک کر دی جائے اور لوگوں نے مدینے  
کی گلیوں میں مٹکے کے مٹکے پھینک  
اور توڑ دیئے۔ حضرت محمد کو اہل وطن  
پر قابو کماں سے حاصل ہوا۔ عرب غیر  
منظم تھے۔ حضرت محمد نے ان کو ایک  
قوم بنایا۔ وہ نیم وحشی حالت میں تھے  
حضرت محمد نے ان کو ابھارا۔ اور حشر  
سے نجات دی۔ اور اقوام عالم میں ان  
کو زبردست اور بڑی قوم بنا دیا۔ ملک  
عرب تہذیب کا راسخا۔ صحرائے عرب  
تمدن کا مشعل بردار ہوا۔ اور عربی تمدن  
نے ایشیا اور یورپ میں ایک جدید  
دور ترقی اور جدید انسانیت کو نشوونما  
دی۔ اسے محمد میں جو ریشیوں کا  
ایک ادنیٰ خادم ہوں، تجھے خدا کا بیٹا  
رسول ماننا سوا بڑے ادب و انکسار  
سے تیرے آگے اپنی گردن خم کرتا ہوں  
تیری یہ عظیم الشان شگفتگی خدائے الہیہ  
کی دین تھی اور آئندہ زمانہ میں بھی  
ایک لافانی تاریخی مستی کی حیثیت  
سے تجھے پر نام کیا جانا رہے گا۔“

(جوالہ ریلوے آف ریلینجز فروری ۱۹۳۷ء)  
اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اخوت کا جو  
درس دیا اس کی بابت ہندوستان کی مشہور  
لیڈر مسٹر سروجنی نائیڈو لکھتی ہیں۔  
”اسلام وہ پہلا مذہب ہے جس  
جس نے جمہوریت کا درس بھی دیا اور  
اس پر عمل بھی کیا۔ جب منارہ مسجد  
سے آواز گونجتی ہے اور پرستاران  
حق مسجد میں جمع ہوتے ہیں تو ان  
میں پانچ بار جمہوریت، اسلام اپنی عملی  
عبور سنت میں جلوہ آراہ نظر آتی ہے۔  
شاہ دو ہفتان روش بدوش  
سر سجود ہوتے اور پکار پکار کر اللہ کبر  
کہتے ہیں۔ میں اسلام کی اس ناقابل  
تقسیم وحدت و یک نکتہ سے بارہا  
متاثر ہوں ہوں۔ وہ وحدت جو  
واقعی انسان کو بھائی بھائی بنا دیتی  
ہے۔“  
(از رسالہ دی گریٹ میوومنٹ)

اس مبارک مہینہ میں جس میں آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم ایسے عظیم الشان انسان کی  
ولادت ہوئی۔ حضور کی سیرت کے ان پہلوؤں  
پر جن کے بارہ میں غیر مسلموں نے بھی شہادت  
دی ہے۔ مسلمانوں کو غور کرنا چاہیے اور اس  
پر عمل کی کوشش کرنی چاہیے۔ اور انہیں  
فکر کرنا چاہیے کہ کیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
کا کلمہ پڑھتے ہوئے اور آپ کی غلامی کا  
دم بھرتے ہوئے توحید کے اس مقام پر  
وہ قائم ہیں جس مقام پر حضور اور آپ کے  
صحابہ تھے۔ اور کیا ان کے اندر وہی وحدت  
اور یک نکتہ ہے جو انسان کو بھائی بھائی بنا  
دیتی ہے۔ کیا ان کے اندر وہی تقویٰ ہے جو آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ میں تھا۔ یہ  
تقویٰ ہی تھا جس کی وجہ سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم  
کا میاب دکا مران ہوئے۔ چنانچہ ایک فریسی  
مستشرق موسیو برتلی سانت ایلیا راسکی  
گوای دیتے ہوئے لکھتا ہے۔

”محمد زکات کے انتہائی درجہ  
پر پہنچے ہوئے تھے۔ تقویٰ اور دین کے  
لحاظ سے کوئی آپ کا ہم پلہ نہ تھا  
نبات کثادہ دل تھے۔ دشمنوں

سے نہایت نرمی سے پیش آتے  
تھے۔ جس عظیم الشان کام کی آپ  
نے بنیاد رکھی۔ اس کا قیام محض اسی  
وجہ سے ممکن ہوا کہ اس کا بانی ایک  
ایسا شخص تھا جو اپنے ہم عصر لوگوں  
سے ہر لحاظ سے بڑھا ہوا تھا اور  
دین جس کی طرف آپ بنا تے  
تھے ان قوموں کے لئے جو اس  
میں داخل ہوں انتہائی خیر و برکت  
کا موجب ہوا۔“

(جوالہ محمد النبی العربی مجتہد  
محمد ابو النصر)  
اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہم سب  
کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک تعلیم  
اور آپ کے پاک نمونے پر چلنے کی توفیق  
دے۔ کیونکہ حضور نے ہمارے لئے  
بہترین نمونہ چھوڑا ہے۔ اور انسانیت  
کے کمالات کے حصول کے لئے بہترین  
تعلیم دی ہے۔

اللہم صلے علی محمد و  
علی آل محمد و بارکک  
و سلم انک حمید مجید

### اظہار شکر اور درخواست و دعا

میں خدا تعالیٰ کے فضل اور اس کے احسان سے میرے لڑکے سید محمود احمد  
سلمہ کو Saint Stephens College, Delhi کے  
Post graduates طبہ میں Best all rounder Award  
ملا ہے۔ انہیں یہ ایوارڈ Under graduates میں بھی ملا تھا۔ اس کے  
علاوہ انہیں امسال کالج سے ایک اور ایوارڈ  
”Loyalty to The College, Gentle and Courteous  
behaviour and Sustained hard work.“  
(کالج سے وفاداری، شریفانہ اور موڈ بانڈ رویہ اور مسلسل سخت محنت) کے  
لئے بھی ملا ہے۔ الحمد للہ

عزیز محمود احمد کا ایم۔ اے کا اور ان کے چھوٹے بھائی سید طارق احمد کا بی۔ اے  
آنرز کے یونیورسٹی امتحانات دہلی میں اگلے ماہ کے اوائل میں شروع ہو رہے  
ہیں۔ دونوں کی نمایاں کامیابی کے لئے خصوصی دعاؤں کی درخواست ہے  
حاکسار: سید فضل احمد (ایڈیشنل آئی۔ جی ہمار پبلس سروس)

### درخواست ہائے دعا

(۱) مکرم حوالدار محمد ابراہیم صاحب پٹھانہ تیر لوچھنے نے اپنا وعدہ جو بی فنڈ / ۱۵۰ روپے ادا کر دیا  
ہے۔ وہ بیمار اور کمزور ہیں ان کے لئے احباب سے دعا کی درخواست ہے۔  
ناظر بہیت المال آمد قادیان  
(۲) برادر مکرم محمد یوسف غوری سلمہ ابن مکرم محمد احمد صاحب غوری (سکرٹری مالی حیدرآباد)  
اطلاع دیتے ہیں کہ ہمیشہ بشری نسرین کا ۱۵ اپریل سے بی۔ اے کا امتحان شروع  
ہو رہا ہے نمایاں کامیابی کے لئے نیز گھر میں انہوں نے کشیدہ کاری کا کام شروع کیا ہے اس میں  
ترقی کے لئے اور اپنی اعلیٰ کامیابی کے لئے بھی درویشان کرام اور احباب جماعت سے دعا کی  
درخواست کرتے ہیں۔ ہمیشہ بشری نسرین نے درویش فنڈ میں ۳۱/۱۲ روپے اور اعانتہ  
بر میں ۱۱/۱۲ روپے ادا لئے ہیں جہاں جہاں اللہ حسن الخیر۔ حاکسار: محمد انعام غوری (سر ایچ پی ڈی)



# حضرت امام ہمدی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بارہ میں آنحضرت کی بشارت

سقا ام مہینیں از راہ تحقیق — بدر انش رسولان ناز کردند  
از کرم مولوی حکیم محمد دین صاحب مدرس مدرسہ احمیہ تادیان

## بشارت کی عظمت و اہمیت

۱۰۰ سالہ تاریخ اسلام اس بات پر شاہد ناطق ہے کہ ہر دور کا مسلمان ہمدی علیہ السلام کی عظیم الشان بشارت سے بخوبی باخبر رہا ہے۔ اس عظیم الشان بشارت کا اس قدر اہتمام تبلیغ اس کی امتیازی حیثیت کو آشکار کرتا ہے۔

## قرآن شریف میں اس بشارت کا ذکر

یوں تو قرآن مجید میں منور آیات میں اس خصوص میں واضح اشارات ہیں۔ لیکن غالباً صرف ایک دو آیات پر اکتفا کریں گے۔ قرآن مجید میں سورہ الدال کی آیت والیل اذا یغشی والنعار اذا تجلی اس بات پر روشنی دہلی ہے کہ اسلام کے آفتاب عالمیت کے اپنی روشنی کمال تک پہنچانے کے بعد اسلام پر رات ماری ہوگی اور خاتم النبیین فرماتے ہیں۔ پس رات کو گواہ کے طور پر پیش کرتا ہوں۔ جبکہ وہ دنیا میں پوری طرح چھا جائیگی۔ والنعار اذا تجلی یعنی اس تاریکی کے دور کے بعد میں گواہ کے طور پر دن کو پیش کرتا ہوں۔ یعنی اس دوسرے دور کو دور ہمارا ظاہر کیا ہے۔ پھر فرماتا ہے۔ ان علیتنا للحمدی ذات الماشرۃ والادھی یعنی ہدایت دینا ہمارا ذمہ ہے۔ اس لئے گو ہدایت کے دور کے بعد تاریکی کا دور بھی آئے گا۔ مگر پھر اس کے بعد پھر دوسری بار ہدایت کا دور بھی آئے گا۔ یہی دوبارہ آ رہے۔ جس کا ذکر سورہ ثوح میں بھی ہے جس کے بارہ میں حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے رخصت منہم لعمرا یلعقوا بعمہ کی تشریح سننے کے بعد بعض صحابہؓ نے حضور سے دریافت کیا تھا کہ کیا حضور ہی دوبارہ دنیا میں تشریف لائیں گے جس پر حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی صراحت فرمادی کہ یہ پیشگوئی دنیا میں ایمان آٹھ جانے کے بعد ایک نارسہ الاصل وجود سے پوری ہوگی۔

اسی طرح قرآن مجید میں آیا ہے۔  
و دین الحق لیسخرہ علی الذین  
تخللہ ولو کونہ المشرکین  
(سورۃ العنکبوت)

ہدایت اور دین حق کے ساتھ بھیجا تاکہ وہ رسول اس دین کو تمام ادیان پر غالب کرے چنانچہ اس آیت کے بارہ میں مفسر قرآن علامہ ابن جریر نے لکھا ہے۔ ہذا عند خروج ہمدی۔

کہ اسلام کا تمام ادیان پر غلبہ حضرت امام ہمدی کے زمانہ میں ہوگا۔ اس آیت کے متعلق فقیر حضرات کی حدیث کی کتاب بار الانوار میں لکھا ہے نزولت فی القائم من ال محمد کہ یہ آیت ال محمد کے القائم یعنی امام ہمدی کے بارہ میں ہے۔

پھر اسی کتاب بخار الانوار جلد ۱۳ صفحہ ۱۵۰ میں ایک حدیث نبوی وارد ہے۔  
”یقیم الناس علی ملتئ وشرفی  
وینعوا ہدی کتاب اللہ عز  
وجل من اطاعتہ اطاعتی ومن  
عصاہ عصائی“

یعنی امام ہمدی لوگوں کو میری ملت اور شریعت پر قائم کریں گے اور اس کتاب اللہ کی طرف دعوت دیں گے۔ اور جو اس کی اطاعت کریں گے وہ گویا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کریں گے۔ جو ہمدی کی نافرمانی کریں گے وہ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی نافرمانی کریں گے۔

## ہمدی اور مسیح ایک شخص ہے

اس بارہ میں بخاری شریف کی ایک حدیث میں ابن مریم کو امام مسیح کہہ لیا گیا ہے یعنی وہ تمہارا امام ہوگا اور تم میں سے ہوگا۔ امام مسیح کی روایت میں فاشکھ منکم کے الفاظ ہیں۔

مسند احمد بن حنبل جلد ۱ صفحہ ۱۱۰ میں جو حدیث بروایت حضرت ابو ہریرہؓ بیان ہوئی ہے۔ اس میں صاف الفاظ میں موجود یہی ابن مریم کو امام ہمدی قرار دیا گیا ہے۔ چنانچہ حدیث ہذا کے الفاظ یہ ہیں۔

”یوشک من عاشر منکم ان  
یتلقی عیسیٰ ابن مریم  
متصفاً ثیاباً خضراء“

یعنی قریب ہے کہ تم میں سے جو زندہ ہو عیسیٰ ابن مریم سے ملاقات کرے اس کے امام ہمدی حکم و عدل ہونے کی حالت میں اس حدیث کے الفاظ اس بات پر روشن دلیل ہیں کہ ہمدی اور مسیح ایک ہی شخص ہیں۔

ابن ماجہ کی روایت میں ولا المہدی الا

عیسیٰ ابن مریم یعنی کوئی ہمدی نہیں سوائے عیسیٰ ابن مریم کے۔

ابن ماجہ باب شدۃ الزمان وکفر العال بطلوع آنحضرت کی ہمدی کے بارہ میں عظیم الشان پیشگوئی حضور فرماتے ہیں۔

”ان لعمولنا ایستین لہ تکوننا  
من خلق السطوت والارض تنصف  
القصر لاول لیلۃ من رمضان  
تکسف الشمس فی نصف منہ  
ولہ تکوننا من خلق السطوت  
والارض۔“

مؤلف حضرت علی بن عمر بن احمد الدارستانی مطبوعہ مطبع انصاری

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے پیشگوئی فرمائی کہ امت مسلمہ میں بیت سے جو نئے دعویٰ دیکھے ہوں گے۔ جو یہ دعویٰ کریں گے کہ وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے مطابق ہمدی ہیں۔ حالانکہ وہ ہمدی نہ ہوں گے۔ ہمدویت کا تعلق اور واقعی دعویٰ وہ ہوگا۔ جس کی صداقت پر آسمان ڈوب سکتے ہوں۔ نشان ظاہر کریں گے۔ یعنی چاند اور سورج اس کی صحیحی کی شہادت وقت مقررہ پر پیش کریں گے۔ وہ اس طرح کہ رمضان کے مہینہ میں چاند گرہن کی راتوں میں سے پہلی رات یعنی ۱۳ رمضان کو چاند گرہن ہوگا اور اسی رمضان میں سورج گرہن کے دنوں میں سے درمیان دن یعنی ۲۸ رمضان کو سورج گرہن ہوگا۔ چنانچہ ان سب شرائط کے ایک جگہ اکٹھے ہو جانے سے یہ گرہن ایک خاص نشان قرار دیا گیا تھا جیسا کہ مندرجہ بالا حدیث میں ہے کہ پھر سے ہمدی کی یہ علامت ہوگی کہ اس کے زمانہ میں رمضان کے مہینہ میں چاند کو اس کی گرہن کی تاریخوں میں سے پہلی تاریخ میں گرہن لگے گا۔ اور اسی مہینہ کے آخر میں سورج کو اس کے گرہن کی تاریخوں میں سے درمیان تاریخ کو گرہن لگے گا۔

گو گرہن اپنی ذات میں کوئی خصوصیت نہیں رکھتا۔ کیونکہ گرہن ہمیشہ سے لگتے ہی آتے ہیں۔ لیکن اس گرہن کو یہ خصوصیت حاصل تھی کہ اس کے متعلق معتبر تاریخیں بتادی گئی تھیں۔ جیسا کہ اوپر دناہت کی جانچ سے پتہ چلا۔ گویا اس نشان کے لئے مندرجہ

ذیل شرائط ضروری قرار دی گئیں۔  
(اول) ایک مدعی ہدایت پہلے سے موجود ہو۔ (۲) رمضان کا مہینہ ہو۔ (۳) اس مہینہ کی تیرھویں (۱۳) تاریخ کو گرہن چاند کے گرہن کے لئے پہلی تاریخ ہے) چاند کو گرہن لگے گا۔ (۴) اسی مہینہ یعنی اسی رمضان کی اٹھالیسویں (۴۸) تاریخ کو گرہن سورج گرہن کے لئے پہلی درمیانی تاریخ ہے) سورج کو گرہن لگے گا۔ ان شرائط کے ساتھ یہ ایک عظیم الشان نشان قرار دیا گیا ہے۔

## حضرت بانی جماعت احمدیہ کے

حضرت بانی جماعت احمدیہ جو اس نشان کے ظہور سے کئی سال پیشتر دعویٰ ماموریت فرما چکے تھے۔ جب آپ سے لوگوں نے پوچھا کہ یہ نشان آپ کی تائید کے لئے کیوں ظاہر نہیں ہوا۔ تو حضرت نے فرمایا کہ اگر میں خدا تعالیٰ کی نگاہ میں وہی ہمدی ہوں جس کے لئے اس نشان کا وعدہ ہے تو ضرور یہ نشان میری تائید کے لئے ظاہر ہوگا۔ چنانچہ ان تمام مندرجہ بالا شرائط کے ساتھ ۱۹۷۶ء کے رمضان میں یہ نشان ظاہر ہوا۔ اور حضرت بانی جماعت احمدیہ یعنی حضرت مرزا غلام احمد صاحب نادیاں علیہ السلام نے ہمدی کے ساتھ اس نشان کو اپنے دعویٰ مصیبت و تہذیبیت کے ثبوت میں پیش کیا کہ ان چار شرائط کے ساتھ یہ نشان اس سے پہلے کبھی ظاہر نہیں ہوا اور آپ نے اپنے مخالفوں کو چیلنج دیا کہ اگر ایسا نشان پہلے کبھی ظاہر ہوا ہے تو اس کی مثالی پیش کریں۔ مگر کوئی شخص اس کی مثال پیش نہ کر سکا۔ پھر لطف یہ کہ قرآن شریف نے ہی اشارہ کیا ہے کہ آخری زمانہ میں چاند اور سورج کو خاص حالت میں گرہن لگے گا۔

(ملاحظہ ہو سورۃ النجمہ رکوع ۱) اور انجیل میں بھی حضرت مسیح مصلیٰ علیہ السلام اپنے دوسری آیت کا ذکر کرتے ہیں۔ اس نشان کو پیش کرتے ہیں کہ اس وقت چاند اور سورج تاریک ہو جائیں گے۔

(سورۃ بقرہ ۲۴) الغرض جیسا کہ تمام بزرگان اہل سنت کی تائید تھی کہ حضرت امام ہمدی علیہ السلام کا ظہور جو دہرے صدی میں ہوگا۔ اور زبان خلق بھی تقارہ خدا کا کام کر رہی تھی حضرت ولی اللہ شاہ صاحب محدث دہلوی نے تو خدا تعالیٰ سے علم پا کر فرمایا تھا۔

”علمی ربی جلی جلالہ ان الیامۃ  
ذات امتت و المہدی قن تعجیباً  
للصروح۔“ (تفسیرات الہدیہ جلد ۱ صفحہ ۱۰۰)

(باقی صفحہ ۱۳ پر)



# نظام وصیت اور وصیت کرنے والوں کا مقام

از مکرّم مولوی عبدالرشید صاحب، ضیاء مبلغ سلسلہ بدر دان

جب سے یہ کائنات عالم معرض وجود میں آئی ہے۔ اور اس میں زندگی کے آثار رونما ہوئے ہیں، اُس وقت سے اس مادری گیتی پر مختلف قسم کے ادوار اور نظام آتے اور بدلتے رہے ہیں۔ کچھ تو روحانی نظام ہیں اور کچھ مادی نظام مگر روحانی نظام ایک ایسا بابرکت نظام ہے جس کے واسطے منتہم انبیاء علیہم السلام رہے ہیں اور اس نظام کے چلانے والوں اور ان کی بعثت کا سب سے بڑا کام ترکیب نفوس ہوتا ہے۔ چونکہ انبیاء علیہم السلام کی آمد کے وقت اہل دنیا کی حالت عملی اور اعتقادی ایسی خراب ہوتی ہے کہ زمین فتنہ و فساد کی آماجگاہ بن جاتی ہے۔ اور ایسے وقت میں اخلاقی تدریس سب سے پہلی ہوتی ہے اور اللہ تعالیٰ کی ذات پر یقین موقوف ہونا ہے۔ اس لئے نبیوں کی آمد ہوتی ہے۔ تاکہ وہ انسانوں کے قلوب میں پاک تبدیلی پیدا کریں اور پاک تبدیلی پیدا کرنے کے بعد ان کے ذریعہ ایک نئی زمین اور نیا آسمان بنایا جاتا ہے۔

پچنانچہ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیدائش کی غرض بیان کرتے ہوئے فرماتا ہے: **وَلَقَدْ كَرَّمْنَا كَرِيمًا** یہ نبی اپنے مانتے والوں کے دلوں کو پاک کر کے ان کی روحانی تربیت فرماتا ہے۔ اور اس روحانی رابطہ کے ذریعہ ان کی کایا پلٹ کر وہ ان کو سننے والے انسان بناتا ہے۔ پچنانچہ عرب کے بادشاہ شامین ہنار سے پناہ لے کر آقا صلی اللہ علیہ وسلم کی قوتِ علمیہ کے نتیجے میں آسمانِ روحانیت کے ستارے اور قوموں کے ہادی و راہ نما بن گئے اور آپ نے فرمایا: **اصحابی كالنجوم** نبیائے معجز اقتدیہم اھمتریتہم پچنانچہ اس روحانی تربیت کے نتیجے میں انہوں نے اللہ تعالیٰ کے راستے میں اپنی جان و مال کو قربان کر دیا اور انہیں اس راہ میں کوئی قربانی مشکل معلوم نہیں ہوئی اور اس کے بدلے میں اللہ تعالیٰ کی رضا اور جنت کو حاصل کیا پچنانچہ فرماتا ہے: **إِنَّ اللَّهَ اشْتَرَىٰ بِأَنَّ** **عَوْنِ الْمُؤْمِنِينَ** اموالہم و انفسہم بآن ثمنہم الجنتیۃ

کہ اللہ تعالیٰ نے مومنوں سے ان کی جانیں اور مال خرید لئے ہیں۔ اور اس کے بدلے میں ان کے لئے جنت مقرر کر دی

گئی ہے۔ جنت و جہنم اللہ تعالیٰ کا وہ مقام ہے جس کے حصول کے بعد انسان کے لئے کسی لغزش کا امکان باقی نہیں رہتا ہے۔ اور اس مقام پر پہنچ کر انسان کے دل میں کسی قسم کا خوف و حزن باقی نہیں رہتا اور ہر قسم کی راحت اور سکون حاصل ہوتا ہے۔ پچنانچہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی تاریخ بتاتی ہے کہ انہوں نے اللہ تعالیٰ کی راہ میں ہر قسم کی قربانی پیش کی اور اللہ تعالیٰ کے ہر حکم کی تعمیل کی تو اسکے صلہ میں اللہ تعالیٰ نے نبی انہیں لوہا اور دیوبی ترتیبات اور فتوحات کے علاوہ انہیں اپنی خوشنودی کا سرٹیفکیٹ یعنی ان الفاظ میں عطا فرمایا کہ **رضی اللہ عنہم و رضوا عنہم**

### رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی

حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سید الاولین و الآخرین نے یہ پیشگوئی بھی فرمائی تھی کہ آخری زمانہ میں جب ضرور زمانہ کے باعث مسلمانوں کے اندر روحانی مردگی پیدا جائے گی اور وہ نام کے مسلمان رہ جائیں گے تو ان میں نئی روحانی زندگی کے نفع کیلئے اللہ تعالیٰ ایک مسیحا اور مہدی کو مبعوث فرمائے گا اور وہ ایک بڑی جماعت کو اسلام کی خاطر ہر چیز قربان کرنے کے جذبہ سے سرشار کرے گا۔ اور اس کی جماعت امر بالمعروف کرے گی اور سب لوگوں کو المسکر سے منع کرے گی اور ہر قسم کے فتنوں کا سد باب کرنے والی ہوگی (مشکوٰۃ المصابیح) اس ضمن میں آپ نے یہ بھی فرمایا: **رَیْحَانٌ یُخْرِجُ شَعْرَہٗمَ بِرِجَالِہِمُ فِی الْجَنَّةِ** کہ مسیح مزیوڈ اپنے منبھیں کو جنت میں درجات بنائے گا! گویا وہ انہیں جنتی ہونے کی بشارت دے گا اور جنت میں داخل بھلنے کا طریق اور گرتے بنائے گا۔

پچنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کا بنیادی مقصد ہی تزکیہ نفوس اور صحابہ کی مثل جماعت تیار کرنا ہے۔ جو صحابہ کے نقش قدم پر چل کر مال و جان کا سودا کر کے جنت کا وارث بن جائیں اور اسلام کی اشاعت کا بیڑا اٹھائیں اور جان و مال کی قربانی سے آخر تک اس خدمت کو سر انجام دیں۔ پچنانچہ جماعت تیار ہو گئی اور سنت انبیاء کے مطابق روحانی پروانے آپ کے گرد جمع ہو گئے اور آپ علیہ السلام نے دن رات

ان کی روحانی تربیت کی اور آخر اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ کی وفات قریب ہے تو آپ نے ایک رسالہ وفات سے پہلے انہیں اپنے وصیت کے نام سے موعود کر کے اپنی بدعت کو وصیت کرتے ہوئے اپنی آخری امانت ان الفاظ میں اپنی جماعت کو سونپی۔

”خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ ان تمام روجوں کو جو زمین کی متفرق آبادیوں میں ہیں، یکساں اور یکساں بنائے اور ان سب کو جو نیک فطرت رکھتے ہیں تمہارے طرف لکھنے اور اپنے بندوں کو زمین واحد پر جمع کرے“ (اصحاح)

اس عظیم عقیدہ کے حصول کے لئے مشاغلہ الہی کے مطابق آپ نے اپنی جماعت کے نیک دل لوگوں کے سامنے قربانی کا ایک مصباح پیش فرمایا اور وہ یہ ہے کہ ہر مذہبی جہاں حرمانت سے پرہیز کرنے والا ہو اور احکام خداوندی کا پابند ہو اور شریعت کی ساری باتوں کو اپنا دستور العمل بنانے والا ہو وہاں وہ اپنی جائیداد اور آمدنی سے کم از کم دسویں حصہ کی وصیت کرے کہ وہ اشاعت اسلام وغیرہ نیک مقاصد میں خرچ ہو اور اسی طرح ہشتی مقبرہ کی بنیاد رکھی گئی اور اس قبرستان کے بارے میں آپ کو بڑی بھاری بشارتیں ملیں۔ پچنانچہ آپ نے فرمایا:

”میرے بعد صرف خدا نے یہ فرمایا کہ یہ مقبرہ ہشتی ہے بلکہ یہ بھی فرمایا کہ **اَنْزِلَ فِیْہَا مَحَلٌّ رَّحْمَۃً** یعنی ہر ایک قسم کی رحمت اس قبرستان میں اتاری گئی ہے۔ اور کس قسم کی رحمت نہیں جو اس قبرستان والوں کو اس سے حصہ نہیں“ (وصحیح)

غرض ہشتی مقبرہ کا پیام الہی ارادہ کے تحت عمل میں آیا۔

### وصیت کا سلسلہ ارادہ الہی سے

حضرت اقدس علیہ السلام اپنے ”رسالہ الوصیت“ کے صفحہ ۱۹ پر فرماتے ہیں: ”ایک جگہ مجھے دکھائی گئی اور اس کا نام ہشتی مقبرہ دکھائی اور ظاہر کیا گیا کہ یہ ان برگزیدہ جماعت کے لوگوں کا قبریں ہیں جو ہشتی ہیں“ (وصحیح)

پھر ص ۲۰ پر فرماتے ہیں: ”دوسری شرط یہ ہے کہ تمام جماعت

میں سے اس قبرستان میں نہ ہی مدفون ہوگا جو یہ وصیت کرے جو اُس کی موت کے بعد دسواں حصہ اُس کے تمام ترکہ کا حسب ہدایت اس سلسلہ کے اشاعت اسلام اور تبلیغ احکام قرآن میں خرچ ہوگا۔۔۔۔۔ اور جائز ہوگا کہ ان اعمال کو بطور نیابت کے ترقی دی جائے (وصحیح)

پھر فرماتے ہیں: ”یہ وصیت خلیفہ کریمؑ کی طرف سے ہے اور اس کا مقصد ہے کہ اس میں دسویں حصہ کے مطابق تمام دنیا میں ہر ایک صالح جو اس کی کوئی بھی جائیداد نہیں اور کوئی مالی خدمت نہیں کر سکتا۔۔۔۔۔ اس قبرستان میں دفن ہو سکتا ہے“ (وصحیح)

غرض کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ بشارت دی ہے کہ جو آدمی ان کا حصہ لے لے جائے اور اپنے حق کی سرانجام دہی کیلئے اللہ تعالیٰ نے اس جماعت کو مقرر کیا ہے وہ انشاؤ اللہ ہشتی مقبرہ کا جو سلسلہ شروع کیا گیا ہے وہ اللہ تعالیٰ کے ارادہ سے کیا گیا ہے۔ اور ہشتی مقبرہ کا یہ مطلب نہیں ہے کہ اس کی زمین کسی کو ہشتی بناتی ہے۔ بلکہ اس کا مطلب یہ ہے کہ اس مقبرہ میں رہی لوگ دفن ہوں گے جنہوں نے اللہ تعالیٰ کی مرضی کے مطابق ان اغراض و مقاصد کی تکمیل کے لئے ہر قسم کی قربانیاں پیش کی ہوں گی۔ اور اپنے اعمال کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کی نگرانی میں ہشتی مقبرے گئے ہوں گے!

### وصیت کرنے والوں کا مقام

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خدا تعالیٰ کے مشاغلہ کے مطابق جو نظام وصیت جاری فرمایا اس کی غرض و غایت بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں: ”بلاشبہ اُس نے ارادہ کیا ہے کہ اس انتظام سے منافق اور مومن میں تمیز کرے“ (وصحیح)

پچنانچہ آپ علیہ السلام کو یقین تھا کہ جماعت کے مفلس اس آواز پر لبیک کہتے ہوئے سادہ پیشانی سے قبول کریں گے۔ پچنانچہ یقین کا اظہار اور وصیت کرنے والوں کے بلند مقام کو بیان کرتے ہوئے آپ نے فرمایا: ”ہم خود دسویں حصہ کرتے ہیں کہ جو لوگ اس الہی انتظام پر اطلاع پا کر بلا وقت اس فکر میں پڑے ہیں کہ دسواں حصہ کئی جائیداد کا خاکی واہ میں دیں (باقی حوالہ دیکھیں ص ۲۰)

میں سے اس قبرستان میں نہ ہی مدفون ہوگا جو یہ وصیت کرے جو اُس کی موت کے بعد دسواں حصہ اُس کے تمام ترکہ کا حسب ہدایت اس سلسلہ کے اشاعت اسلام اور تبلیغ احکام قرآن میں خرچ ہوگا۔۔۔۔۔ اور جائز ہوگا کہ ان اعمال کو بطور نیابت کے ترقی دی جائے (وصحیح)

پھر فرماتے ہیں: ”یہ وصیت خلیفہ کریمؑ کی طرف سے ہے اور اس کا مقصد ہے کہ اس میں دسویں حصہ کے مطابق تمام دنیا میں ہر ایک صالح جو اس کی کوئی بھی جائیداد نہیں اور کوئی مالی خدمت نہیں کر سکتا۔۔۔۔۔ اس قبرستان میں دفن ہو سکتا ہے“ (وصحیح)







### حضرت مہدی علیہ السلام کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بیانات (بقیہ صفحہ ۱۳)

فضل و کرم سے ہمارے دل اس یقین سے پیر ہیں کہ اگلی صدی انشاء العزیز علیہ السلام کی صدی ہوگی۔

حضرت مہدی علیہ السلام کی جماعت کے ساتھ خدائے تعالیٰ کی تائید و نصرت میں اور ہر روز بفضلہ اضافہ ہے۔ بقول حضرت مسیح موعود علیہ السلام

ظہور عیون و نصرت دہم ہے  
نتیم اب مائل ملک عدیم ہے

ایک جہان ہے اس عظیم الشان مہدی کی سرکردہ مخالفت کی۔ مگر اللہ تعالیٰ نے ان لختوں سے ہستہ بڑھا کرتے ہیں۔ اور مخالفین کھاد کا کام دیا کرتی ہیں۔ ایسا ہی جماعت احمدیہ کے ساتھ ہوا ہے۔ تاہم سنجیدہ طبائع کو نہایت محبت سے ایک نصیحت سننا کہ اس مختصر سے مضمون کو ختم کرنا ہوں۔ حضرت مہدی علیہ السلام مخالفین کو مخاطب کر کے نصیحت فرماتے ہیں

خدمت دین کا تو کھو بیٹھے ہو بعض دین میں وقت اب نہ جائیں ہاتھ سے لوگو یہ چھوٹانے کے دن خدائے تعالیٰ ہمارے بھائیوں کو سمجھنے کی توفیق عطا فرمائے

کہ میرے رب جل جلالہ نے مجھے بتایا ہے کہ قیامت قریب آگئی ہے اور مہدی نکلنے کے قریب ہے۔

خدائے تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اس عظیم الشان بشارت کو روز روشن کی طرح اس زمانہ میں حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی مسیح موعود و مہدی مہمود کے وجود باوجود میں پورا کر دکھایا۔ فالحمد للہم علی ذلک

خدائے تعالیٰ سے آپ کے ذریعہ وہ مال جماعت تیار کروادی جو

”واخرین منہم لہما یلحقوا بہم“

کی مصداق ہے۔ اور چار دانگ عالم میں اسلام کا ڈنکہ بجا رہی ہے۔ اور اب خدائے تعالیٰ کے فضل سے قدرت تانیہ کے تیسرے مظہر کا دور ہے۔ اور حضرت مہدی علیہ السلام کی بعثت کے ساتھ جو علیہ السلام مقدر ہے اس کے ظہور کی بشارت سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ الخدائے تعالیٰ مسلسل جماعت کو دے رہے ہیں۔ اور خدائے تعالیٰ کے

اخبارات میں ایسے سختی میں اور دوسرے کے خلاف پراپیگنڈہ کرنے سے جھگڑا نہ تو لم ہوگا اور نہ ہی ہماری عزت میں اضافہ۔ آری سماجی لیڈروں سے درخواست ہے کہ وہ ہوسے اقتدار اور دکھاوا چھوڑ کر..... مسیح کو گہنہ کرنے..... کے لئے سدا تیار ہونا چاہیے۔ اپنے ان سکولوں اور کالجوں کی حالت سدھارو۔ جہاں بڑھانے والوں کو کئی کئی ماہ تک نہیں ملتیں۔

(سند سماچار جلد ۲ ص ۲۰۲ مارچ صفحہ ۳)

ان حالات میں کہنے دیجیے کہ آری سماج کے زوال پذیر ہوجانے کے بارہ میں حضرت بائی سلسلہ احمدیہ نے سنہ ۱۹۰۳ء میں جو زبردست پیشگوئی کی تھی وہ حرف بہ حرف پوری ہو رہی ہے اور اس کی حقیقت کو خود آری سماجی حضرات کے الفاظ میں پڑھ کر احمدیوں کے ایمانوں میں کہیں زیادہ اضافہ ہونا ہے۔

خدا کا شکر ہے کہ جماعت احمدیہ اپنی ۸۷ سالہ عمر میں بین الاقوامی حیثیت اختیار کر چکی ہے اور تعداد کے لحاظ سے دنیا میں احمدی جماعت کی تعداد ایک کروڑ تک پہنچ چکی ہے۔ اور سربراہ عظیم میں خود کفیل اور فعال تراکزہ پورے جوش و خروش سے مصروف اعلیٰ کھتے آئے ہیں۔

لوگ شامل ہو گئے ہیں جو اپنے مفاد کے لئے آری سماج کی انقلابی پالیسیوں اور پروگراموں میں روکاوٹ پیدا کر رہے ہیں۔

(سند سماچار جلد ۲ ص ۲۰۲ مارچ صفحہ ۲)

پہری چند خوشیدل ایم اے آریہ پرتی نہ تھی سماج سے اپیل کرتے ہوئے اقتداویں آریہ سماج سے اپنی انیس کا تفصیلاً ذکر کرتے ہوئے ہیں کہ

”کہاں ہیں وہ لوگ جن کے تپ تیاگ اور سیوانے دن ہلا آریہ سماج کی شان و شوکت کو چا چاند لگا دیئے۔ کہاں آج یہ حال کہ قوم کی سیوا کے دعوے پر آپس میں ہی لشم لٹھا پورے ہیں۔ کہاں وہ دن جب آریہ سماج کے جلسوں میں اتنی حاضری ہوتی کہ تل دھرنے کو جگہ نہیں ملتی تھی۔ کہاں آج کے جلسے جن میں سکول کے بچے اور پھر حاضری دکھانے کو بھرتی کئے جاتے ہیں..... میں..... اپیل کرتا ہوں کہ..... موجودہ کشمکش کا کوئی صحیح حل ڈھونڈ نکالیں..... الزام تراشیوں..... شتابداری سماروہ منانے جلسے جلوس اور

ہمارے احباب شکر خداوند تعالیٰ بجالاتے ہیں کہ ان کے ایمانوں میں اضافہ کے سامان سال بھر ہوتے ہیں اور دست بڑھا ہوتے ہیں کہ ان کو مقبول خدمات سلسلہ کی توفیق ملتی رہے۔

### وصیت کا نظام - اور وصیت کرنے والوں کا مقام (بقیہ صفحہ ۱۴)

جاتا ہے جو وصیت کی ضرورت و اہمیت پر تیز روشنی ڈالتا ہے۔ حضور فرماتے ہیں -

”س اسے درستو! دنیا کا نیا نظام دین کو متاثر نہ بنا جا رہا ہے۔ تم تحریک جدید اور وصیت کے ذریعہ سے اس سے بہتر نظام دین کو قائم رکھتے ہوئے تیار کرو۔ مگر جلدی کرو کہ دوڑ میں جو آگے نکل جائے وہ جیتتا ہے۔ تم جلد سے جلد وصیت کرو تاکہ جلد سے جلد نظام نو کی تعمیر ہو۔ وہ مبارک دن آجائے جب کہ عار دل طرف اسلام اور احمدیت کا جھنڈا لہرانے لگے اس کے ساتھ ہی میں ان سب دوستوں کو مبارک باد دیتا ہوں جنہیں وصیت نہ کرنے کی توفیق حاصل ہوئی۔ اور میں دعا کرتا ہوں کہ خدائے تعالیٰ ان لوگوں کو بھی جو ابھی اس نظام میں شامل نہیں ہوئے توفیق دے کہ وہ بھی اس میں حصہ لے کر دنیوی برکات سے مالا مال ہو سکیں۔“

خدائے تعالیٰ ہمیں اس امر کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

بلکہ اس سے بھی زیادہ اپنا جوش دکھلاتے ہیں وہ اپنی ایمانداری پر تمہارے گانے میں (ص ۲۲) پھر فرماتے ہیں -

”نیز یہ بھی ثابت کر دیں گے کہ کفر انہوں نے میرے حکم کی تعمیل کی۔ خدا کے نزدیک حقیقی مومن وہی ہیں اور اس کے دفتر میں سابقین اولین لکھے جائیں گے۔“ (ص ۲۲)

نیز فرمایا -

”بلکہ تم اشاعت دین کے لئے ایک انجن کے حوالے ایسا مال کر دے اور بہشتی زندگی یاد گے۔“ (ص ۲۲)

پس حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے حضور کے ارشاد کے مطابق نظام وصیت میں شامل ہونے والے احباب خدائے تعالیٰ کے فضل سے ”بہشتی زندگی“ پانے والے ”حقیقی مومن“ ”سابقین اولین“ اپنی ایمانداری پر پھر لگانے والے اور اعلیٰ درجہ کے مخلص اور راست باز میں جن پر اب تک خدائے تعالیٰ کی رحمتیں ہوں گی۔ انشاء اللہ تعالیٰ آخر میں سیدنا حضرت مصلح موعود کی سنہ ۱۹۰۲ء کے جلسہ ساراہ پری گئی تقریر کا ایک اقتباس درج کیا

### اخلاق کا مقام

مورخہ ۲۹ فروری ۱۹۷۷ء کو مکرم مولوی محمد عمر صاحب فاضل مبلغ انچارج تامل ناڈو نے مکرم سلیم احمد صاحب ابن مکرم میران محی الدین صاحب سرچوم (ساتان کلمہ تامل ناڈو) کے نکاح کا اعلان ہمراہ مکرم سمیر بی بی صاحبہ بنت مکرم علی کنجو صاحب (کردناگلی) بعوض مبلغ تین سزار روپے حق بہر فرمایا۔

تقریب کے موقع پر احمدی احباب کے علاوہ تین صد کے قریب غیر احمدی اور غیر مسلم مدعو دین نے شرکت کی۔ مکرم مولوی صاحب نے نہایت موثر انداز میں اسلامی نقطہ نگاہ سے نکاح کے فلسفہ پر روشنی ڈالی۔

احباب جماعت کی خدمت میں درخواست ہے کہ دعا فرمائیں خدائے تعالیٰ اس رشتہ کو جانشین کے لئے موجب راحت اور شرف خیرات حسد کا باعث بنائے۔ آمین۔

مکرم علی کنجو صاحب نے اس خوشی میں شکرانہ فنڈ میں ۱۵ روپے اور اعانت بدر میں ۱۵ روپے ادا کئے ہیں۔ ہزارم اللہ حسن الجراء۔ خاکسار: علیار کنجو۔ صدر جماعت احمدیہ کردناگلی

### درخواست ہائے دعا

(۱) مکرم سیٹھ یوسف احمد الدین صاحب آف سکندرا آباد بیمار میں صحت بہت کمزور ہو گئی ہے تمام احباب جماعت سے ختم سیٹھ صاحب موصوف کی شفا و کاملہ دعا جلد اور صحت و تندرستی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار: مرزا وسیم احمد قادیان

(۲) خاکسار اپنی دینی و دنیوی ترقیات اور پریشانیوں کے ازالہ کے لئے احباب جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست کرتا ہے۔ خاکسار: لدیر احمد تیما پوری



# قادیان میں جلسہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا بابرکت انعقاد

## آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کے مختلف گوشہ نشینوں پر علماء و مسلمانوں کی بے شمار تقاریر

رپورٹ فرسٹ نیشنل انعام نوری

قادیان (۱۸ مارچ) لوکل انجمن اہل سنت قادیان کے زیر اہتمام آج ٹیک ۹ بجے مسجد اقصیٰ میں زیر صدارت حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل ناظر علی و امیر خفایا جلسہ سیرت النبی کا بابرکت اور روح پرور انعقاد عمل میں آیا۔ جلسہ کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے ہوا جو مکرم مولوی منایت اللہ صاحب منڈاشی نے کی بعد مکرم مولوی بشیر احمد صاحب منڈاشی نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام سے اسلام سے نہ ہٹاؤ اور اپنی ہی ہے۔ اسے سونے والو جاگو تمس الغیابی ہے۔

ان کی مجال نہ تھی کہ ہم اسے سامنے منہ کھول سکیں۔ لیکن آج تو میری بیوی بھی بول اٹھتی ہے کہ تم ہمیں کیوں ڈانتے ہو جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی اپنی ازدواجی مہجرت سے مشورہ لیتے ہیں۔ دوران تقریر موصوف نے عورتوں کے حقوق کی نگہداشت کے متعلق قرآن کریم کی تعلیم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات بیان فرمائے کہ اسلام نے ہمیں عورت کو ہر میدان میں ترقی کرنے کا موقع عطا کیا ہے۔ جائیداد میں حصہ عطا کیا ہے۔ اور ان کی جائز آزادی کی پُر زور حمایت کی ہے۔ نیز آپ نے مسئلہ طلاق اور تعداد ازواج اور پردہ وغیرہ پر مغربی ممالک کے اعتراضات کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ اس کے نتیجے میں وہ اقوام اخلاقی خرابیوں میں مبتلا ہو گئی ہیں اور ایک تباہ کن معاشرے سے دوچار ہیں اور اب حالات سے عبور ہو کر اسلام کی اس حسین اور نفع بخش تعلیم کی طرف رجوع کر رہے ہیں۔

آخر میں موصوف نے بتایا کہ اب اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ اس حسین تعلیم کو دوبارہ زندہ فرمایا ہے۔ ہمیں چاہیے کہ اس تعلیم پر عمل پیرا ہو کر اپنے گھروں کو جنت کا گھر بنائیں۔ بعد ازاں عزیز رحید الدین صاحب ابن مکرم مستری محمد عین صاحب دہلوی نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا لفظی کلام سے وہ پیشوا ہمارا ہیں سے لے کر نام اُس کا ہے لفظ زلیخا ہی ہے نہایت خوش الحانی سے سنا کر حاضرین کو لطفوا کیا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا صبر و استقامت اس اجلاس کی چوتھی تقریر سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے صبر و استقامت کے موضوع پر مکرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر مبلغ سلسلہ احمدیہ کلکتہ حال مقیم قادیان نے کی۔ آپ نے بتایا کہ دنیا میں جتنے بھی انبیاء آئے ہیں ان میں سے کسی نے بھی

دفع کی و حیای و عفاف للذات المسلمین۔ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا چلنا پھرنا۔ اٹھنا بیٹھنا۔ کھانا پینا غرض کہ زندگی کے ہر کام کاج میں آپ ذکرِ نبی میں مصروف نظر آتے ہیں۔ کوئی ایسا کام نہیں جو دعا کے بغیر شروع ہوتا ہے۔ اور اس خصوصیت کے لحاظ سے آپ کو سیرت طیبہ کا مطالعہ کرنے سے یوں معلوم ہوتا ہے گویا آپ جسم دعا تھے۔

اس کے بعد فاضل مقرر نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تنہائی کی دعائیں اور ان کا ترجمہ اور سونے اور بیدار ہونے کے وقت کی دعائیں۔ باہر نکلنے اور گھر میں داخل ہونے کی دعائیں۔ جلس میں بیٹھنے کے وقت کی دعا نیا چاند دیکھنے کی دعا اسی طرح کی اور بہت سی دعائیں اور ان کا ترجمہ حاضرین کو سنا کر اہمیت کو توجہ دلائی کہ ہمیں بھی ان دعاؤں کو حفظ کرنا چاہیے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوۂ حسنہ پر عمل پیرا ہوتے ہوئے اپنی زندگی کے ہر لمحہ میں خدا تعالیٰ سے ہی استعانت طلب کرنا چاہیے۔

ازان بعد مکرم نور الدین صاحب ابن مکرم جوہری عبدالحق صاحب درویش نے حضرت میر محمد اسحق صاحب کا لفظی کلام سلام حضور صلی اللہ علیہ وسلم پڑھ کر سنایا۔

محسن العظم حضرت رسول اکرم کا احسان عورتوں پر اس اجلاس کی تیسری تقریر مذکورہ عنوان پر مکرم مولوی حکیم محمد عین صاحب مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان نے فرمائی۔ سب سے پہلے موصوف نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے قبل عربوں کی ناگفتہ بہ حالت خصوصاً عورتوں کے ساتھ جو ان کا سلوک تھا اس کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ ایسے زمانہ میں قرآن کریم کو جگہ نہ مل سکتا تھا اور اس نے انہی کا یلہ لگا کر رکھ دی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عورت کی اس قدر قدر و منزلت کو قائم فرمایا کہ حضرت عائشہ نے ایک مرتبہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا یا رسول اللہ! اسلام سے قبل ہم اپنی عورتوں پر ہر طرح کا دباؤ ڈالتے تھے کہ

خوش رہائی سے سنایا۔ ازاں بعد مکرم صدر صاحب جلسہ سے اٹھتے ہی تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ اس جلسہ میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کے مختلف گوشہ نشینوں پر مقررین نے روشنی ڈالی ہے۔ حاضرین غور و فکر سے بیٹھتے ہوئے توجہ و اہمیت سے تقاریر سماعت فرماتے ہیں۔ اس کے بعد تقاریر کا سلسلہ شروع ہوا۔

حضرت شیخ اکرم صاحب نے کہا کہ سیرت طیبہ کے اس روشن پہلو پر مکرم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل دہلوی نے تقریر فرمائی موصوف نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے قبل عربوں کی اخلاقی و روحانی پستی کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ ایسی حالت تھی کہ اگر آپ اور روحانی قرونی کے دور میں اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو رحمت اللطیفین بنا کر بھیجا ہے۔ آپ نے شرک کا تلیق تمج اور توہم کا بولی بالا کیا اور ۲۶۰ بتوں کے پرستش کرنے والوں کو خدا کی واحد کابرتناز بنا دیا۔ اور انکی اخلاق کو گراوت کا لامہ حالی کے اشعار میں نقشہ پیش کر کے ہوئے بتایا کہ کس طرح اُس اجداد اور گنوار اور ایک دوسرے کے خون کی پیاسی قوم کو اخلاقی تباہی سے بچانے کے لیے بھیجا گیا بنا دیا۔ فاضل مقرر نے بیان فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہر طبقہ اور ہر جنس کے لئے رحمت کا پیغام لے کر آئے تھے۔ آپ مردوں کے لئے بھی رحمت تھے۔ عورتوں کے لئے بھی رحمت تھے۔ حتیٰ کہ حیوانات و نباتات وغیرہ عرض کہ دنیا کی ہر چیز کے لئے رحمت کا موب تھے۔

حضرت رسول اکرم کے دعوائے اللہ علیہ وسلم سیرت طیبہ کے اس گوشہ نشینوں پر مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد مدرسہ احمدیہ قادیان نے تقریر فرمائی۔ آپ نے بتایا کہ حضرت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا ہر قول و فعل ہر عمل و کردار خدا تعالیٰ کی نظر ہو کر کرتا تھا جس کا خود اللہ تعالیٰ نے آپ کو مخاطب کر کے فرمایا۔ قل ان صلاتی

کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ یا حسرة علی العباد ما یا تیجھ من رسولی انما انزلوا بک یستغزون۔ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو صاری دنیا کے ہادی و راہنما بنا کر بھیجا ہے۔ اللعالمین بنا کر بھیجا لیکن آپ کی بھی مخالفت کی گئی بلکہ اتنی مخالفت کی گئی اس قدر مصائب و مشکلات کے پہاڑ آجپ اور آپ کی جماعت پر ٹوٹ گئے کہ کل انبیاء پر بھیج دیتے مگر نہ ڈھائے گئے۔ لیکن اسی کے بالمقابل سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ کا صبر و استقامت آپ کی سیرت طیبہ کا ایسا درخشندہ باب ہے جو تاریخ اسلام میں ہرگز نہیں ملتا۔

موصوف نے اس ضمن میں حضور و آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرام کی جتنی بھی باتیں اور روایتیں وغیرہ پر ذکر کیا ہے ان میں سے اس کے بالمقابل آپ کے صبر و استقامت پر روشنی ڈالی۔ اور بتایا کہ مشرکین مکہ و طائف وغیرہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کتنی سختیوں کا ذمہ ہمارا ہے اور ذہنی اذیت پہنچانے کی کوشش کرتے لیکن آپ فرماتے یہ تو ذمہ کو نکالنا دیتے ہیں میرا کام تو خدا نے تم کو دکھایا ہے۔ اس کے علاوہ بدنی اذیت دسائیوں کی تفصیل بیان کرتے ہوئے موصوف نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کھلے صبر و استقامت پر روشنی ڈالی۔ خیر بتایا کہ جب صحابہ کرام نے مخالفین کے مقابلے سے تنگ آ کر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں درخواست کی کہ ہمیں مقابلہ کی اجازت دی جائے تو آپ نے فرمایا نہیں۔ اقی انصورت بالعفو فلا تقابلوہ۔

آخر میں موصوف نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کی جماعت پر کی جانے والی مخالفتوں کی طرف اشارہ کرتے ہوئے بتایا کہ یہ جماعت باہمی صبر و استقامت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اور آپ کے صحابہ کا نمونہ پیش کر رہی ہے۔ خدا تعالیٰ ہمیں ہمیشہ ہی آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوۂ حسنہ پر عمل کھاتے ہوئے ظلم و ستم کے خلاف پیار و محبت سے نوکوں کے دل جیتنے کی توفیق عطا فرمائے۔

ان کے بعد مکرم جاسر عبدالرحمن صاحب (نور مسلم) نے حضرت میر محمد اسحق صاحب کے چند دعائے استعاذت کے ساتھ سننا کر حاضرین کو بخیر خواہی سے نوازا۔ انسان کامل حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے سر اقصیٰ اس مبارک جلسہ کی آخری تقریر مکرم مولوی منایت اللہ صاحب منڈاشی نے کی۔ مذکورہ عنوان پر روشنی ڈالتے ہوئے موصوف نے بتایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں سے ہی



### احمدی بچوں اور بچیوں کیلئے مرکز قادیان سے

# ایک ماہوار رسالہ "المبشر" کا اجراء

احباب جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کے لئے یہ خبر مسرت کا باعث ہوگی کہ مکرم و محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ کی اجازت سے خاکسار نے ایک ماہوار رسالہ "المبشر" نام سے مرکز احمدیت قادیان سے شائع کرنے کا پروگرام بنایا ہے جو پہلے سائز کا ہوگا۔ جماعت کے احباب خواندہین۔ خدام۔ اطفال۔ ناصرات کی تعلیم تربیت و اصلاح، علمی ذوق خدمت دین کا شوق، مرکز احمدیت سے پختہ تعلق، خلافت حقہ احمدیہ سے گہری وابستگی اس ماہنامہ کے اجراء کے اغراض و مقاصد ہونگے اور علمی و معلوماتی لحاظ سے بھی یہ رسالہ بہت مفید ثابت ہوگا۔ اس رسالہ کی تدوین و ترتیب کی نگرانی اُستادی المکرم مولانا محمد حفیظ صاحب ناضل ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ قادیان و ایڈیٹر ہفت روزہ بدر قادیان فرمائیں گے۔

اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی توفیق سے حسب ذیل موضوعات پر رسالہ کے صفحات و کالموں میں روشنی ڈالی جائی کرے گی :-

۱۔ قرآن مجید و احادیث کے انمول موتی اور بزرگان اسلام اور علمائین سلیلہ احمدیہ کے قرین اقوال و روایات۔  
 ۲۔ قبول اسلام و احمدیت کرنے والوں کے حالات و انٹرویو۔ جو اہم مذہبی شخصیتوں کا تعارف۔ جو مذہبی و علمی مضامین۔ جو دنیا کے احمدیت کی خبریں۔ جو معلوماتی خبریں۔ جو مختصر علمی خبریں۔ جو کھیلوں کی خبریں اور مضامین۔ جو بزرگان سلیلہ کا منظوم کلام اور جماعت کے شعراء کی تازہ نظمیں۔ جو زمانہ حاضرہ کے سائنسی علوم اور سائنسدانوں کے حالات زندگی۔ جو قوموں، ملکوں، تہذیبوں کا تعارف۔ جو سبق آموز کہانیاں۔ جو علمی دوستی۔ جو تاریخ کے عجیبے ہوئے سوالات اور ان کے جوابات۔ جو دنیا میں ڈونٹا ہونے والے حیران کن واقعات۔ جو مستورات و ناصرات کے عجیبے ہوئے کشیدہ کاری کے ڈیزائن اور اُچھڑ خانہ داری۔ جو مفید طبی مشورے و نسخہجات اور ماہر ڈاکٹروں و اطباء کے مضامین۔ جو لطائف پہیلیاں اور شوگولے وغیرہ۔

ان تمام خبروں کے باوجود ماہنامہ "المبشر" کا سالانہ چندہ صرف بارہ (۱۲) روپے ہوگا۔ امید ہے احباب اس ماہنامہ کا پُر غلوص غیر مقدم فرمائیں گے۔ اور اس کے خریدار بن کر جلد اپنے مکمل پتہ جات سے مطلع فرمائیں گے۔ یہ رسالہ ضابطہ کی کارروائی کی تکمیل کے بعد جلد آپ کی خدمت میں پیش کر دیا جائے گا۔ خط و کتابت خاکسار کے پتہ پر کی جائے :-

خاکسار :- محمد شمس احمد خدادہم ایڈیٹر و مدیر ماہنامہ "المبشر" قادیان

تادیان - ۱۲۳۵۱۶ ضلع گورداسپور (پنجاب)

## بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

### جماعتیں ۲۳ مارچ ۱۹۳۶ء کو جلسے منعقد کریں

قرآن مجید اور سیدنا حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں کے مطابق آخری زمانہ میں امت مسلمہ میں ایک مصلح کا ظہور مقدر تھا یہ وجود فنا فی الرسول ہونے کی وجہ سے ظنی طور پر قائم النبیین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا عکس ہونا تھا۔ سرور دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں میں اس مقدس وجود کا نام مسیح اور مہدی بھی فرمایا گیا ہے۔ حضرت مرزا غلام احمد صاحب علیہ السلام حضور کی پیشگوئیوں کے مطابق اس زمانہ میں مسیح موعود اور مہدی مہمود کے ظہور کا ظہور ہوا ہے۔ اور آپ نے سرور کائنات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے بارگاہ کی آبیاری اور اس کی سرسبزی و شادابی کے لئے عظیم الشان کام سر انجام دیا۔ اور اس اہم کام کو جاری رکھنے کے لئے ۲۳ مارچ ۱۹۳۶ء کو جماعت احمدیہ کی بنیاد رکھی۔ اس لئے تمام احمدی جماعتیں ۲۳ مارچ کو مسیح موعود و مہمود کے عہد مبارک جماعت ہائے احمدیہ بالخصوص سیکرٹریان تبلیغ اس موقع پر جلسوں کا انعقاد کریں اور حضرت مسیح موعود و علیہ السلام کی سیرت و سوانح حیات اور جماعت احمدیہ کے قیام کے مقاصد کو احباب جماعت کے سامنے وضاحت سے پیش کریں اور رپورٹیں نظارت دعوت و تبلیغ قادیان کو بھجو کر مہنون فرمائیں۔

### ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

پہلوؤں پر روشنی ڈالی ہے۔ ان تقاریر اور اس جلد کے انعقاد کا مقصد یہ ہے کہ ہم سیرت طیبہ کے واقعات کو اپنے ذہنوں میں مستحضر کر کے اور ان روایتوں کو یاد کر کے اپنی عملی زندگی میں اس اسوۂ حسنہ پر کار بند ہونے کی کوشش کریں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کے متعلق کسی نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے سوال کیا تو آپ نے جواب میں فرمایا۔

"سَخَاتُ خَلْقَةِ الْقُرْآنِ"

آپ کے اخلاق اور آپ کی سیرت کا مطالعہ کرنا چاہتے ہو تو قرآن کریم کو پڑھ لو۔ یعنی جو کچھ قرآن کریم میں تعلیم دی گئی اس کی عملی تصویر آپ کی زندگی میں لکھی ہے۔

صدر مہترم نے بتایا کہ انبیاء کی ذات کو اللہ تعالیٰ کی ذات پر کامل توکل اور بھروسہ ہوتا ہے۔ اور حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم تو اس وصف میں بہت ہی نمایاں نظر آتے ہیں چنانچہ توکل علی اللہ کے ضمن میں حضور کی سیرت پر روشنی ڈالی ہوئے ہجرت مدینہ کے موقع پر غار ثور میں دشمن کے سر پر پہنچ جانے پر لا تعزوں ان اللہ محنا کہہ کر حضرت ابوبکر کو تسلی دینے اور جنگ خندق کے موقع پر نکیلے گھوڑے کو اڑا دینے پر ہوئے۔

انا انبی لا کذب

انا بن عبد المطلب

فرشتے ہوئے دشمنوں کی صف میں گھس جانے کا ذکر فرمایا۔

آقا و مطاع محمد مصطفیٰ کی اس وصف کے ضمن میں سیرت طیبہ پر روشنی ڈالنے کے لئے بیکہ صدر محترم نے آنحضرت کے روحانی فرزند جلیل حضرت مہدی علیہ السلام کے توکل علی اللہ کے بعض ناقابل تردید اور ایمان افروز واقعات بھی حاضرین کو سنائے۔ اور احباب کو تلقین فرمائی کہ جب تک ہم قرآن کریم کی تعلیم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوۂ حسنہ پر عمل پیرا نہ ہوں حقیقی مسلمان نہیں بن سکتے اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے۔

آخر میں صدر مہترم نے حاضرین سمیت اجتماعی دعا فرمائی اور اس طرح یہ مبارک تقریب خیر و خوبی اختتام پذیر ہوئی۔

نبات پاکیزہ اور ہر قسم کے عیوب سے منزہ تھی۔ دعوی نبوت سے قبل چالیس سال آپ نے مکہ میں گزارے لیکن ایک واقعہ بھی مخالفین کے ہاتھ میں اعتراض کے قابل نہیں چنانچہ اسی پاکیزہ زندگی کو اپنی صداقت کے ثبوت میں پیش کرتے ہوئے قرآن کریم کے الفاظ میں مخالفین کو چیلنج دیتے ہیں کہ

لقد لبثت فیکم عصراً من قبلہ افلا تعقلون؟

آپ نے بتایا کہ آنحضرت صلعم کے محبوب مشاغل میں سے مظلوم کی حمایت و مدد کرنا بھی ہے۔ طلب الفضول میں شرکت کرنا اسی جذبہ کی عکاسی کرتا ہے بلکہ اس عہد کو نبھانے کی صرف اور صرف آپ ہی کو توفیق ملی۔ جبکہ دوسرے لوگوں نے اس عہد کو فراموش کر دیا۔

اسی طرح آپ نے تجارت میں بھی حصہ لیا اور اس سلسلے میں مختلف علاقوں کا سفر فرمایا۔ لین دین کے معاملات کئے لیکن کسی کو دھوکہ نہیں دیا۔ کسی کی خیانت نہیں کی۔ وعدہ خلافی کبھی نہیں کی لوگوں میں آپ امین کے لقب سے مشہور ہوئے جس نے بھی آپ سے معاملہ کیا آپ کی تعریف میں و طیب اللسان ہوا۔ حضرت خدیجہ نے بھی اپنا مال آپ کو دیکر تجارت کروائی اور آپ کی امانت و دیانت سے اس قدر متاثر ہوئیں کہ ان خود آپ سے شادی کی درخواست کی اور اس طرح آپ کی شادی حضرت خدیجہ سے ہوئی۔ اسی طرح موصوف نے آنحضرت صلعم کے بعض اور نیک مشاغل کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ آنحضرت ہر چھوٹے سے چھوٹا اور ہر بڑے سے بڑا کام خواہ گھر میں ہو یا باہر اپنے ہاتھوں سے اپنے ساتھیوں کے ساتھ مل کر کرنے میں فرخوس کرتے۔ خدا تعالیٰ ہمیں کبھی آپ کے اسوۂ حسنہ پر چلنے اور اپنی زندگیوں کو پاکیزہ بنانے کی توفیق عطا فرمائے۔

ان اجد عزیز مظفر احمد صاحب ظفر معلم مدرسہ احمدیہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عربی تصدیقہ فی مدح النبی صلی اللہ علیہ وسلم سے چند اشعار پڑھ کر سنائے۔

آخر میں محترم صدر صاحب جلد نے حاضرین سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا:-

ہمارے علماء اور عزیزان نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کے مختلف

## ولادت

مورخہ ۲۶ فروری کو عزیز سید منیر الدین صاحب کو اللہ تعالیٰ نے پیدا فرمایا ہے۔ نام محمد صلاح الدین شکیل پور کیا گیا ہے موعود محترم الحاج سید محمد معین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد کا پوتا ہے۔ نومبر ۱۹۳۵ء کے نیک صالح خادم دین ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔ مدرسہ ذیل مدارس میں چندہ دیا گیا۔ اعانت بہرہ شکرانہ ۱۹ اور صدقہ ۱۷ - خاکسار - عبد الحق فضل مبلغ سلیلہ طالبہ احمدیہ حیدرآباد



## تبلیغ حق کا اہم فریضہ — بقیہ آمد آریہ صفحہ (۲)

بالآخر جب مکہ میں مسلمانوں کا مزید قیام قطعی ناممکن بنا دیا گیا تو حضورؐ نے صحابہ کرامؓ کو مدینہ کی طرف ہجرت کر جانے کا اشارہ دیا۔ نہ صرف صحابہ ہی بلکہ خود سردارِ دو جہاں بھی جن کی خاطر مکہ کو آباد کیا گیا جو ساری دنیا کا مقصود تھے مکہ کی مقدس بستی سے مجبوراً نکلنا پڑا۔ ہجرت کی رات بھی عجب تھی۔ جب آپؐ مکہ کی آبادی سے نکل کر دور جانے لگے تو آخری بار اس مقدس بستی کی طرف دیکھ کر رقت بھری آواز میں فرمایا:۔

”لے مکہ کی بستی! تو مجھے بہت پیاری ہے۔ مگر کیا کروں تیرے باشندے مجھے یہاں ٹھہرنے نہیں دیتے۔“

ہجرت کی رات درونِ درون کی کیفیت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے آپؐ کے روحانی فرزندِ ذلیل حضرت امام مہدی علیہ السلام اپنے ایک عربی شعر میں فرماتے ہیں:۔

تَدَّهَرَتْ يَوْمًا فِيهِ أُخْرِجَ سَيِّدِي فَقَاضَتْ دُمُوعُ الْعَيْنِ مَتَى بِنْتِ تَدَى  
یعنی جب مجھے وہ وقت یاد آیا جس میں میرے سید و مولا نکلے گئے تھے تو میری آنکھوں سے بے اختیار آنسوؤں کی جھڑی لگ گئی۔!!

افسوس و شہم نے حق کی آواز کو دبانے کے لئے مدینہ میں بھی آپؐ کا اور آپ کے ماننے والوں کا تقاب کیا۔ بار بار مدینہ پر لشکر کشی کرتا رہا۔ ایک بار منہ کی کھانے کے باوجود پھر دوسری بار چڑھا آتا۔ لیکن آپؐ ہیں کہ حق کی تبلیغ میں کسی وقت فرق نہیں آنے دے رہے۔ جنگوں کا پلسلسلہ ہجرت کے بعد چھ سالوں تک برابر جاری رہا۔

بالآخر سیدِ بھری میں صلح حدیبیہ کا معاہدہ طے پانے پر دشمنوں کے حملوں سے تندرست سکون ملا۔ تب آپؐ پوری یکسوئی سے اپنے اصل مشن تبلیغ حق کی طرف متوجہ ہو جاتے ہیں۔ عرب کے آس پاس کے مختلف ممالک کے بادشاہوں کو تبلیغی خطوط ارسال فرماتے ہیں۔ یہ خطوط قیصرِ روم کے نام، کسریٰ شاہ ایران کے نام، مصر کے بادشاہ مقوقس کے نام، حبشہ کے بادشاہ نجاشی کے نام، اسی طرح آذربائیجان کے نام ارسال فرماتے۔ ان خطوط کا خاطر خواہ اثر ہوا۔ بعض تو فوراً ایمان لے آئے۔ بعض نے آپؐ کے خطوط کو عزت و تکریم سے پڑھا۔ اور قدر کی۔ خدا نے ان کے ساتھ بھی درگزر کا سلوک کیا۔ لیکن بعض شوریدہ سر بادشاہوں نے مقدس رسالہ کی قدر نہ کی۔ یہ ترمیمی سے پیش آئے۔ خدا نے ان کی سلطنتوں کو جلد پارہ پارہ کر دیا۔ اور عبرت کا مرقع بن کر رہ گئے۔!!

ہوتے ہوئے بجزیرۃ العرب میں دور دور تک اسلام کی آواز مؤثر طریق پر پہنچنے لگی۔ لوگ ایمان لائے لگے۔ نحو مدینہ میں مسلمانوں کی تعداد دن بدن بڑھتی چلی گئی۔ مسلمانوں کی تعلیم و تربیت کا خاطر خواہ انتظام فرمایا۔ سارا دن دین کی تبلیغ اور مسلمانوں کی تعلیم و تربیت کے مشاغل میں گزارتا۔ تو راتوں کو حبیبِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم بارگاہِ حق تعالیٰ میں سر بسجود ہو کر دعائیں فرماتے۔ التجائیں کرتے۔ اپنے لئے نہیں، اپنی قوم بلکہ جھولی بھٹکی ساری دنیا کی فلاح و بہبود کے لئے۔ ہر دم اسی خیال میں رہتے کہ جیسے بھی ہو خدا کے بندے خدا کو پہچان لیں۔ اور غیروں سے منہ موڑ کر اپنے خالق و مالک کے آستانے پر جھک جائیں۔ پیغامِ حق پہنچانے میں حضورؐ کا اس قدر انہماک کہ ارشادِ خداوندی:۔

يَا أَيُّهَا الرَّسُولُ بَلِّغْ مَا أُنزِلَ إِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ وَإِنْ لَمْ تَفْعَلْ  
فَمَا بَلَّغْتَ رِسَالَتَهُ وَاللَّهُ يَعْصِمُكَ مِنَ النَّاسِ

(سورۃ المائدہ آیت ۶۷)

کہ اس قدر پاس کہ اپنے آرام و راحت کا بھی کچھ خیال نہیں۔ اپنی صحت کا بھی اندیشہ نہیں۔ رات دن ایک کیا ہوا ہے۔ فریضہ تبلیغ کو اس ذمہ داری سے ادا کیا کہ خدائے ذوالجلال نے اسے ہی پیار کے

ساتھ اپنے بندے کو فرماتا ہے:۔

لَعَلَّكَ بَاخِعٌ نَفْسِكَ أَلَّا يَكُونُوا مُؤْمِنِينَ

یہ ٹھیک ہے کہ مبلغ ما انزل الیک من ربک کے ذریعہ ہم نے تبلیغ حق کا فریضہ ادا کرنے کا حکم آپؐ کو دیا۔ لیکن اے میرے بندے! تو نے بھی کمال ہی کر دیا۔ اس قدر محنت، ذمہ داری کا اس قدر احساس، ایسی جانفشانی کہ شاید اپنی جان بھی اس راہ میں کھودے گا۔!!

اللہ! اللہ! کتنا بڑا اعزاز ہے، کیسا پیار ہے، کس قدر مبلغ انداز میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے فرض شناسی کا سرٹیفکیٹ دیا ہے اور ساتھ ہی ایک پیار بھرا مہربانہ سمجھاؤ بھی!! کیوں نہ ملنا ایسا بے نظیر سرٹیفکیٹ؟ اس لئے کہ محمدؐ، محمدؐ، صلی اللہ علیہ وسلم سے  
بَلِّغِ الْعَالِيَ بِكَمَالِهِ ؛ كَشَفِ الدَّجِي بِجَمَالِهِ  
حَسَدَنْتَ جَمِيعَ خِصَالِهِ ؛ حَسَلُوا عَلَيْهِ وَالِاهِ

يَا مَهْدِي صَلِّ عَلَيَّ نَبِيَّكَ دَائِمًا  
فِي هَذِهِ الدُّنْيَا وَبَعَثْتَنِي ثَابِتًا

## شادی فند

صدر انجمن احمدیہ قادیان کے بچے ہیں ایک ”شادی فند“ کی قائم ہے جس میں سے درویشوں کے بچوں کی شادیوں کے مواقع پر امداد دی جاتی ہے۔ اس فند کو اس وقت مضبوط کرنے کی ضرورت ہے۔ کیونکہ خدا کے فضل سے درویشوں کے قریباً دوسو بچے (لڑکے لڑکیاں) اس وقت شادی کے قابل ہیں۔ بعض مخلص احباب نے اس فند میں بہت ہی قابل قدر تعاون دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر بخشے۔ احبابِ جماعت سے درخواست ہے کہ وہ خوشیوں کے مواقع پر اپنے درویش بھائیوں کے بچوں کی شادیوں کے لئے حسبِ حالات رقوم ”شادی فند“ میں ارسال کرتے رہیں۔  
ناظر بیت المال آمد قادیان

## اردو ادب کا اجماعی لیسان اول

مجموعہ مضامین مکرم چودھری فیض احمد صاحب گجراتی ناظر بیت المال آمد قادیان نے نہایت دلچسپ پیرایہ میں تالیف فرمایا ہے۔ قیمت سات روپے۔ (۲) تبلیغی اور تعلیمی و تربیتی اغراض کے پیش نظر عمدہ کاغذ پر جاذب نظر اور دیدہ زیب ڈیزائن میں حضورؐ کے الہامات اور دعائے تطہرات باجائزت مکرم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ شائع کرائے گئے ہیں۔ قیمت فی کاپی ۷۵ پیسے۔  
(۳) اور حضرت سید موعود علیہ السلام و خلفاء کرام کے فوٹو عمادہ مسجد مبارک مسجد اقصیٰ۔ منارہ اربعہ اور بہشتی مقبرہ کے فوٹو بھی طبع کئے گئے ہیں۔ فی فوٹو قیمت ایک روپیہ۔  
(۴) نیز سلسلہ کی ہر قسم کی کتب بھی ہم سے طلب فرماویں۔ (ڈاک خرچ بذمہ خریدار ہوگا)

قریشی عبدالقادر اعوان۔ اعوان ہک ڈپو قادیان (انڈیا)

## ہر قسم اور ہر ماڈل

کے موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوترس کی خرید و فروخت اور تباہی کے لئے اٹو وٹس کی خدمات حاصل فرمائیے!!

AUTOWINGS,  
32, SECOND MAIN ROAD,  
C.I.T. COLONY,  
MADRAS - 600004.

PHONE NO. 76360.

## سینکڑوں اور گھاس تیار کردہ دلچسپ مصنوعات

۱۔ سینکڑوں لکڑی سے تیار کردہ پرندوں اور جانوروں کی دلاویز شکلیں۔  
۲۔ گھاس سے تیار کردہ منارہ اربعہ مسجد اقصیٰ مختلف مناظر۔ دنیا بھر کی مساجد احمدیہ اور مشن ہاؤسز کی تصاویر جو تبلیغی فوائد رکھتی ہیں۔  
۳۔ عید مبارک کے کارڈ اور دیگر تصاویر۔  
خط و کتابت کا پتہ

THE KERALA HORNS EMPORIUM,  
TO 38/1583 MANCAUD,  
TRIVANDRUM (Kerala)

PHONE NO. 2351  
P.B. NO. 128  
CABLE: "CRESCENT"  
PIN. 695009.



# انسانِ کامل

صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

خُذَاتُ الْعَالِي كَالْعَالِي أَوْ بَعْضُ مِثَالِ نُوْرٍ !!

اِرْشَادَاتِ اَلْحَضْرَةِ اَبِي خَالِدٍ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ فِي مَعْرِفَةِ اَلْحَقِيقَةِ اَلْحَقِيقَةِ وَالسَّلَامِ

” وہ اعلیٰ درجہ کا نور جو انسان کو دیا گیا۔ یعنی انسانِ کامل کو، وہ ملائکہ میں نہیں تھا۔ وہ نجوم میں نہیں تھا۔ قمر میں نہیں تھا۔ آفتاب میں بھی نہیں تھا۔ وہ زمین کے سمندروں اور دریاؤں میں بھی نہیں تھا۔ وہ لعل اور یاقوت اور زمرد اور الماس اور موتی میں بھی نہیں تھا۔ غرض وہ کسی چیز ارضی اور سماوی میں نہیں تھا۔ صرف انسان میں تھا۔ یعنی انسانِ کامل میں جس کا اتم اور اکمل اور اعلیٰ اور ارفع فرد ہمارے سید و مولیٰ سید الانبیاء سید الاحیاء محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ سو وہ نور اس انسان کو دیا گیا اور حسب مراتب اُس کے تمام ہم رنگوں کو بھی۔ یعنی اُن لوگوں کو بھی جو کسی قدر وہی رنگ رکھتے تھے..... اور یہ شان اعلیٰ اور اکمل اور اتم طور پر ہمارے سید ہمارے مولا ہمارے ہادی نبی اُمّی صادق صدوق مجتہد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم میں پائی جاتی تھی۔“

(آئینہ کمالات اسلام صفحہ ۱۰۷)

” وہ انسان جو سب سے زیادہ کامل اور انسانِ کامل تھا اور کامل نبی تھا۔ اور کامل برکتوں کے ساتھ آیا۔ جس سے روحانی بعثت اور حشر کی وجہ سے دُنیا کی پہلی قیامت ظاہر ہوئی۔ اور ایک عالم کا عالم مرا ہوا اُس کے آنے سے زندہ ہو گیا۔ وہ مبارک نبی حضرت خاتم الانبیاء امام الاصفیاء ختم المرسلین فخر النبیین جناب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ آئے پیارے خدا! اس پیارے نبی پر وہ رحمت اور درود بھیج جو ابتداء دُنیا سے تو نے کسی پر نہ بھیجا ہو۔ اگر یہ عظیم الشان نبی دُنیا میں نہ آتا تو پھر جس قدر چھوٹے چھوٹے نبی دُنیا میں آئے جیسا کہ یونس اور ایوب اور مسیح بن مریم اور ملاکی اور یحییٰ اور زکریا وغیرہ وغیرہ۔ ان کی سچائی پر ہمارے پاس کوئی بھی دلیل نہیں تھی۔ اگرچہ سب مقرب اور وجہہ اور خُدا تعالیٰ کے پیارے تھے۔ یہ اسی نبی کا احسان ہے کہ یہ لوگ بھی دُنیا میں سچے سمجھے گئے۔

اللَّهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ وَبَارِكْ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَاصْحَابِهِ أَجْمَعِينَ وَآخِرُ دَعْوَانَا  
أَنَّ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔“

(تمام حجت صفحہ ۲۸)

” مجھے سمجھایا گیا ہے کہ تمام رسولوں میں سے کامل تعلیم دینے والا اور اعلیٰ درجہ کی پاک اور پُر حکمت تعلیم دینے والا اور انسانی کمالات کا اپنی زندگی کے ذریعہ سے اعلیٰ نمونہ دکھانے والا صرف حضرت سیدنا و مولانا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔“

(اربعین حصہ اول صفحہ ۳)